
MniSfto in nppavništvo:
M aribor, Koroške utice 5.

„STRAŽA“
izhmja v pondeljek, sredo in petek 

popoldne.
Rokopisi se ne vračajo.

Z eredništvom se more govorili 
rmk dan od 11.—12. ure dopolđ.

Telefon St. H 3 .

fiaročnins listo:
Celo t e t o ............................ 12 K
Pol leta . . . . . .  6 K
Četrt l e t a .........................  3 K
M e s e č n o .........................  | K

Posamezne številke 10 v. 
Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati ali oznanila 
se računijo s 15 vin. od čredne 
petitvrste; pri večkratnih ozna

nilih velik popust

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.
Št. 124. Maribor, dne 28. oktobra 1910. Letnik II.

Gospodinjska šola na 
Tekarjih pri Celju.

Res drzna, toda za slovenski Stajer neprecen
ljive vrednosti je bila misel, ustanoviti za naša dek
leta gospodinjsko šolo na Teharjih. In ta blaga misel 
naših redoljubov se je tudi uresničila, kajti prvi go
spodinjski tečaj dovršil se je že letos, dne 25. oktob
ra  z javno skušnjo. In ravno ta skušnja nam je po
kazala, kolikega pomena je za naša dekleta gospodinj
ska šo3a.

Skušnja nas je — odkrito rečeno — preseneti
la, znamenje, v kako dobrih rokah je ta Šola; vodijo 
jo namreč čc. šolske sestre. Že pri vstopu v Šolo sta 
vzoren red in snažnost napravila na nas najugodnej
ši utis.. Skušnja se je začela okoli Vzit. ure dopoldne 
pod predsedstvom mil. g. opata Ogradi-ja iz Celja. 
.Udeležilo se je skušnje tudi nekaj drugih gg. duhovni
kov, domači gospod nadučitelj in nekaj drugega ob
činstva,. večinoma kmečkega stanu. Žal, da ni bilo 
več merodajnih faktorjev navzočih.

Izpraševali so: C, sestra Benedikta o teoretič
nem in praktičnem gospodinjstvu, č. sestra Vincenci
ja  špecijelno o perutninarstvu in nazadnje gosp. dr. 
Schwab najvažnejše iz zdravilstva, kar je potrebno 
vedeti vsaki razumni in izobraženi gospodinji. Kakor 
že rečeno, nas je ta izpit presenetil. Vprašanja so bi
la  tako praktična in gojenke so tako točno in samo
zavestno odgovarjale, da smo že iz teh vprašanj spo
znali, da so se gojenke res mnogo lepega in praktič
nega naučile na tem prvem tečaju, in da bodo gojen
ke res dobre in pridne gospodinje, če bodo te zlate 
nauke tudi ohranile in se nekdaj kot gospodinje po 
njih ravnale.

Po skušnji so nam razkazale gojenke svoja roč
na dela, zapele dve jako lepi pesmi ter nam v hlevih 
in na vrtu pokazale marsikaj, kar smo prej slišali 
p ri skušnji. Končno so Še z okusno pripravljenim o- 
bedom pokazale, kaj so se naučile v kuhinji, — Vsak
do izmed uslužbencev se je vrnil na svoj dom z veli
kim zadovoljstvom in z iskreno željo, da bi naj ta 
Šola tudi v bodoče tako prospevala v blagor našega 
naroda, da bi si pridobila vedno več zaupanja in za
nimanja med našim ljudstvom, kajti vodstvo šole je v 
dobrih in zanesljivih rokah. Posebno pa smo se ločili 
z iskreno željo, da bi dobila ta šola vedno več dob
rotnikov, ker brez podpore se ne bo mogla zdržati, 
dokler država ne bo prišla na pomoč. Zato pa pripo

ročamo posebno vsem našim dobro mislečim, in slo
venskemu narodu dobro hotečim rodoljubom, naj se 
spominjajo te šole, ki je edina te vrste na slovenskem 
Štajerskem. Posebno pa jo priporočamo našim gg. 
poslancem, da ji izposlujejo podporo.

Končno pa bodi tukaj javno izrečena prisrčna 
zahvala vsem rodoljubom, kateri so dosegli, da se je 
ta šola začela, Istotako bodi izrečena prisrčna za
hvala tudi vodstvu te Šole, gospodu ravnatelju žup
niku Cemažerju, ki se je veliko trudil za zavod, zla
sti pa čč. sestram, ki so dosegle tako lepe uspehe v 
tem tečaju. Iskrena hvala, pa tudi vsem drugim go
spodom, ki so poučevali na tej šoli, posebno Še gosp. 
dr. Schwabu, ki je vkljub svojemu mnogemu delu v 
svojem poklicu kot zdravnik še toliko žrtvoval za to 
šolo! Bog poplačaj stotero ves trud!

Slovensko w ljudsko šolstvo 
na Štajerskem.

(Piše posianeo dr. Verstovšek)
Še nekaj dodatkov k izjavi Zveze štajerskega uči- 

f teljstva.
V izjavi, ki je bila objavljena v „jNar, Dnevni

ku“, se pozna in iz raznih komentarjev v tem listu se 
zrcali ošebna nezadovoljnost nekaterih gospodov uči
teljev. Tem nikakor ni toliko mar za splošno šolstvo 
in celo učiteTIjstvo, / temveč skrbi jih, r kako bi se jim 
posrečilo Jz a vedno ' nositi f zvonec med učiteljstvom. 
Zlasti se pritožujejo, da mi nismo vprašali gospodov 
učiteljev za mnenje. 'Toliko je gotovo, da smatramo 
mi pod svojo častjo se razgovarjati o tako resnih in 
velevažnih rečeh, kakor je naše slovensko šolstvo, z 
moži, ki delujejo skupno z< najhujšim nemškim na
sprotnikom našega šolstva, se jim vdinjajo celo z iz
javami proti delitvi najvišjega nadzorstva in nasto
pajo izdajalsko v vprašanjih, katera bi morali po mo
čeh braniti. Sploh pa še vprašanje ni dozorelo, tla bi 
se zamoglo že. reševati v konkretnih slučajih. 'Ce bi 
že bilo prišlo tako daleč, bi se slovenski poslanci go
tovo pogovorili o posameznih točkah s pametnimi in 
resnimi učitelji, ne pa s takimi, ki igrajo ulogo poli
tičnih harlekinov v Narodni stranki.

Napadi na slovensko delegacijo glede prezira
nja učiteljstva, pri preustrojitvi' deželnega.' Šolskega 
sveta, so docela neosnovani. Da nismo nameravali v 
tej zadevi prezirati slovenskega učiteljstva, dokazuje

najbolj dejstvo, da smo v predlogu zahtevali celo dva 
strokovna zastopnika slovenskega učiteljstva. Preko 
takih,’ dejstev so Šli zastopniki učiteljstva, ki so izdali 
ono značilno izjavo., katera spada med najžalostnejše 
dogodke in pojave v slovenskem narodu. Hote so ti 
možje prezrl; io točko samo da so neveščim prista
šem zakričali: Glejte, kako nas hočejo celo v Šolskih 
zadevah potisniti ti preklicani klerikalci v kot.

Vedorna, pravim, so spravili delegati učiteljstva 
v izjavo trditev,; t da ne maramo v najvišjem nadzor
stvu zastopstva od strani strokovjakov učiteljev. Ce 
izdaš tako izjavo o resnem šolskem vprašanju, se pa 
vendar moraš prepričati,, ali je obdolžitev opraviče
na. V predlogu S. K. Z, stoji doslovno pod točko 6, 
da ima slovenski oddelek zastopnike „aus zwei Mit
gliedern des Lehrstandes,, die slovenischer Nationa
lität sein müssen.“ Dostavili smo Še izrecno, da mo
rata biti zastopnika učiteljstva slovenske narodnosti, 
ker že imamo, žal Bog,, na Spodnjem Štajerskem pre
več nemškutarjev med učiteljstvom,, s katerimi vlada 
rada operira nasproti slovenskemu šolstvu.

Stališče poslancev S, K. Z. v tem vprašanju je 
jasno' {in precizira še bolj temeljito in radikalno tež
nje učiteljstva, nego zveza sama. Vendar si upajo go
spodje v izjavi očitati poslancem S. K. Z. zapostav
ljanje, dočim niti z besedico niso omenili dr. Kukov- 
čevega predloga, ki ne poda nič stvarnega in izraža 
le naivno željo, naj vlada predloži predlog o delitvi 
deželnega šolskega sveta.

Ta predlog zastopnika Narodne stranke! { ni sa
mo naiven, temveč tudi smešen; poleg tega pa nima 
nobene resnosti. Kaj pa pomeni poziv na vlado, da 
vkrene predpriprave za delitev ? Vlada in nemška ve
čina delujejo vedno skupno;' ta dva činitelja bi nam 
zares skrbno sestavila to za nas velevažno korpora
cijo! S/iovenska javnost bode vedno hvaležna Narod
ni stranki za take predloge! Mislimo, da se tudi za
stopnikom učiteljstva ni zdelo vredno baviti se s ta
kimi nepremišljenimi predlogi zastopnika Narodne 
stranke.

Kar se tiče osebnih interesov učiteljstva, ne bo
demo poslanci določevali, kako mesto, naj zavzema 
katerikoli učitelj; slovensko ljudstvo bode svoječasno 
pošteno obračunalo s  tistimi, kateri silijo v ospredje 
in bo povzdignilo ' zares zaslužne može učiteljskega 
stanu na jim pristojno mesto. Hva,‘a Bogu, imamo še 
zares vrlih, narodnih, požrtvovalnih učiteljev, ki pa 
nimajo vsled skromnosti vodilne vloge med Štajerskim 
učiteljstvom. Sveta naloga teh učiteljev je, da vzamejo

P O D L I S T E K ,

Vampir.
(češki spisal Jan Neruda).

Izletni parnik nas je privedel iz Carigrada k 
bregu otoka Prinkipo in izstopili smo. Družba ni bi
la  velika. Poljska obitelj, oče, mati, hčerka in njeni 
ženin ter midva.

Da, da ne pozabim; že na lesenem mostu, ki 
vodi čez Zlati rog v Carigradu, se nam je pridružil 
neki Grk, še mlad človek, slikar, kakor bi človek so
dil po mapi, ki jo je imel pod pazduho. Dolgi, črni 
kodri so mu viseli daleč čez ramena, obličja je bil 
bledega in črno oko mu je ležalo globoko. }V prvem 
trenotku me je zanimal, zlasti radi svoje vstrežljivo- 
sti in izvedenosti v krajevnih razmerah. Toda govo
ril je preveč in obrnil sem se od njega.

Tem prijetnejša je bila poljska obitelj. |Oče in 
mati sta bila vrla, dobra, ženin eleganten mlad mož, 
odkritosrčnega, uglajenega vedenja.

Podali so se na Prinkipo, da bi preživeli tukaj 
poletne mesece radi bolehne hčerke. K rasna, bleda 
deklica je morala ravnokai prestati težko bolezen, 
ali pa se je bolezen še-le razvijala v njej. Opirala se 
je na svojega ženina ter pogosto odpočivala, in suhi 
kašelj je zdaj pa zdaj pretrgal njen Šepet.

Kolikokrat je zakašljala, je vstavil njen sprem
ljevalec skrbno svoj korak. Sočutno jo je pogledal in 
ona mu je povrnila hvaležno pogled, kakor bi hotela 
re č i:

„Saj ni nič — jaz sem srečna!“
Verovala sta na zdravje in srečo.

. Na priporočilo Grka, ki se je ločil takoj na po
molu od nas, si je najela obitelj stanovanje v gostil
n i ha vrhuncu. Gostilničar je bil Prancoz in njegov

hotel je bil urejen udobno in krasno po evropskem na
činu.

Zajutrkovali smo skupaj in ko je opoldanska 
vročina nekoiko ponehala, podali smo se vsi na vr
hunec v pinijev gaj, da bi uživali razgled.

Komaj smo si poiskali primerno mesto in se 
vseđli, prikazal se je zopet naš Grk. {Pozdravil je 
malomarno, se nekoliko ogledal ter se vsedel par ko
rakov od nas. Odprl je svojo mapo ter začel risati.

„Mislim, da se je vsedel zato k skali, da bi ne 
mogli gledati na risbo“, sem rekel.

„Nam tudi ni treba“, je odvrnil mladi Poljak, 
„vidimo dovolj pred seboj.“

A za trenutek je pristavil:
„Zdi se mi, da nas riše kot štaiažo — pa nas

n a j!“
Imeli smo v resnici krasen razgled. Ni ga lep

šega in srečnejšega kota na svetu, kot ta Prinkipo! 
Politična mučenica Irena, sodobnica K arla Velikega, 
je prebivala tukaj mesec dni ,,v prognanstvu“ — ko 
bi mogel prežiti tukaj celi mesec, bi bil celo življenje 
blažen na tem spominu! Saj ne morem pozabiti niti 
tega edinega dne, ki sem ga preživel tukaj.

Zrak je bil čist kot biser, tak mehki, tak ljub
ki, 'da je valovala po njem moja duša v nezmerne 
daljave. Desno za morjem so se dvigali v nebo rjavi 
azijski vrhovi, ! na levo pa se je modrilo v daljavi 
strmo evropsko obrežje.

Bližnji Chalki, eden izmed devetih otokov „prin
čevega arhipela"', se je dvigal s svojimi cipresnimi 
gozdovi kakor žalostni sen do tihe višine, kjer stoji 
mogočno poslopje — asil za umobolne.

Voda Belega morja je bila samo malo vzvalo- 
vana ter je igrala v vseh barvah, bliščeč opal. V 
daljavi je bilo morje belo kot mleko, nekoliko bližje 
rožnato, med obema otokama kakor zlata oranža, pod 
nami 'pa krasno zelenomodro kot safir.

Bilo je samo s svojo' krasoto, nikjer večje ladi-

je, samo dve mali barki z angleškimi zastavami sta 
se podili ob bregu; ena je bila parnik' j v ■ velikosti 
stražniške hišice, druga je imela kakih dvanajst ves
lačev, in ko so se njihova vesla enakomerno dviga
la, je kapljalo od njih kakor razbeljeno srebro. Za
upljivi delfini so se preganjali med barkama ter le
tali v dolgih krogih nad vodo.

Na modrem nebu pa sp jadrali zdaj pa zdaj 
mogočni orli ter merili oddaljo med dvema sveto
voma.

Celi breg pod nami je bil pokrit s cvetočimi ro
žami in njihov vonj je napolnjeval vse ozračje. Od 
kavarne spodaj na morju se je zaslišala godba san
javo, uspavanjoče.

To je bil krasen dojem. Obmolknili smo vsi ter 
uživali z vso dušo to rajsko sliko.

Mlada Poljakinja je ležala na trati ter imela o- 
prto glavo ob prsi svojega dragega. Bledi oval nje
nega nežnega obličja se je nekoliko porudecil in iz 
modrega očesa so ji kanile solze.

Ženin je razumel njeno ganljivost, se pripognil 
ter posušil s  poljubom solzo za solzo.

Tudi mati se je razjokala «— in meni — f tudi 
meni je bilo Čudno.

„Tukaj mora ozdraveti telo in duša“, je šepe
tala deklica. „Srečen k ra j!“

„Bog ve, da nimam sovražnikov, toda če bi jih 
imel, tukaj bi jim odpuštil!“ je dejal oče s tresočim 
glasom.

In zopet so vsi obmolknili. jVsem je bilo tako 
krasno, tako neizrečeno sladko! Vsaki je čutil v se
bi celi svet sreče in vsaki bi delil svojo srečo s ce
lim sveiom.

Vsem je bilo pri srcu enako zato so jnolčali. 
Niti opazili skoraj nismo, fia se je Grk po preteku 
dobre ure vzdignil, mapo zaprl, zopet f nalahno po
zdravil ter odšel.

. Mi smo ostali.



vodstvo zveze nestrpnežem in napetnežem. Ne gre se 
nam tukaj za kako strankarstvo niti najmanj stremi
mo za tem, 'da bi učiteljstvo usužnjili kaki stranki, 
kakor je žali bog sedaj velik del štajerskega učiteljst
va usužnjen f liberalni Narodni stranki, temveč nas 
navdaja v prvi vrsti želja, da dobijo vodstvo zveze 
in sploh učiteljstva v roke možje, ki bodo branili slo
vensko šolstvo in pa slovenskega učitelja,

V čem obstoja delovanje zveze.
Zveza se je smelo in široko razkoračila proti 

S, K, Z., toda pod sedanjim vodstvom ni nikdar ga
nila z mezincem, da bi ščitila svoje člane, ki so res 
narodni in vsled tega mnogo trpijo pod neprestanim 
pritiskom od strani nemškutarjev, nemškega \  olksra- 
ta in krivičnih nemškutarskih okrajnih zastopov. Je
li že zveza z eno besedo protestirala proti zapostav
ljanj« slovenskih učnih moči, katere se vedno prezi
ra?  Je-li že zveza povzdignila svoj glas proti sedaj 
že skoro običajnemu sistemu, ki nastavlja na naj
boljša mesta v velikih krajih in trgih, 'v slovenske 
šole izključno nemškutarske učitelje? Je-li;(zveza že 
sploh storila kak korak, da bi ščitila enega izmed 
najboljših, gospoda Sehmoranzerja, pred grdimi in 
docela neosnovanimi napadi n emškutarskega časopi
sja? Čitajte članek v „Marburger Zeitung“ pod na
slovom „Schmorapzereien“ in druge slične, in sodi
te, ali je zveza poklicana, da se postavi v bran proti 
nesramnemu blatenju tako izvrstnega učitelja, ka
terega dolže pristranosti samo radi tega, ker je Slo
venec. Vodstvo zveze ni v tem oziru nikdar pokazalo 
barve, še- manj pa odločnega nastopa, ker bi se mu 
s tem zaprla pot, zahajati v Gradec v Oiterjevo dru
žbo, kjer ležijo v objemu slovenski šolniki z najhuj
šimi Südmarkovci in pristaši šulferajna samo radi 
svoje '„moderne“ in pa „svobode.“ Zasužnjeni so svo
bodomiselnemu nemškutarstvu graškemu čez ' glavo, 
med ljudstvom slovenskim pa si želijo svobode, ka
tere jim itak nikdo ne krati.

Proslavljena „moderna", vsestranski svobodni 
razvoj.

To so navadni .„Šlagerji“, besede, katerih po
men mnogi sploh natančneje ne preudarijo, „Moder
na“, šola namreč, je navadna Iraza, kakor sem že 
prej omenil, Umeti ne morem, kaj si mislijo nekateri 
s to besedo, ki jim je na jeziku pri vsaki priliki. Oe 
učitelj vstraja strogo na podlagi dosedanjega šolske
ga zakona, katerega obstoj so Še-le nedavno slavili 
ob priliki obletnice, tedaj se zavzema vendar le za 
nekaj starega, mogoče že starokopitnega; upam si 
celo trditi, da zakon, ki je tako dalekosežnega pome
na, lcakor je Šolski zakon, ni preveč modern, če se 
vzdržuje skozi polstoletjai, ne da bi se ga skušalo 
preustrojiti po skušnjah dolgoletne vporabe in ga pri
krojiti razmeram ljudstva in raznih krajev.

Tisti, kateri ne dopustijo nobene spremembe na 
zastarelem zakonu in se ga držijo krčevito kakor ka
ke dogme, na drugi strani pa zagovarjajo in se vne
majo za „moderno“ šolo, so samo s seboj v protislo
vju, ali pa jim je beseda „moderna“ le navadna fra
za, katero so sprejeli ocl svobodomiselnih strank, Svo- 
bodomiselci imajo v svojem programu moderno Šolst
vo po vzoru nemške framasonske ( .„Freie Schule“ ; 
saj tako sami naglašajo in se ponašajo s svojimi šol
skimi načrti, ki izključujejo popolnoma versko vzgojo

Končno po preteku par ur, ko se je obzorje v 
daljavi bliščalo že y vijoličasti barvi, ki je na jugu 
tako čarobno krasna, nas je opomnila mati k odhodu.

Vzdignili smo se ter korakali proti gostilni po
časnim, elastičnim korakom, kakor brezskrbni otroci.

V gostilni smo se vsedli pod krasno verando. 
Komaj smo se vsedli, slišimo pod verando prepir in 
psovanje. Naš Grk se tam prepira z gostilničarjem 
in mi poslušamo v zabavo.

Toda zabava ni trajala dolgo.
„Ko bi ne imel tukaj drugih gostov“ — je mr

mral gospodar ter prihajal po stopnjijeah k nam na 
verando.

„Prosim vas, gospod“, vpraša mladi Poljak go
stilničarja, ko je pristopil, „kdo je ta gospod, kako 
se piše?“

„Eh — kdo ve, kako se piše ta potepuh“, se je 
jezil gostilničar ter gledal strupeno dolu, „pravimo 
mu vampir.“

„Slikar?“
„Lepo rokodelstvo to! Slika samo mrliče! Ka- 

korhitro kdo umre v Carigradu ali okolici, že ima 
isti dan mrtvečevo sliko gotovo, IT a potepuh slika že 
naprej — in nikoli se ne moti!“

Stara Poljakinja je zakričala t— v njenem na
ročju je ležala hčerka bleda kot zid, v nezavesti.

In že je bil ženin pod verando, pograbil z eno 
roko .Grka za prsa, ?. drugo pa je hitro segel po 
mapi.

Hiteli smo za njim. Oba moža sta se že zvija
la v pesku.

Mapa je bila odprta in na enem listu 1 je bila 
narisana glava mlade Poljakinje — oči zaprte, okoli 
čela m ir to ----------

Knjige dražbe sv. Mohorja.
„Trije rodovi“, dogodki iz nekdanjih dni, spi

sal Engelbert Gangl. Dolga je ta Ganglova povest, 
skoro da predolga in dvomimo, če bo dosegla med na-

otrok. (Tako so si Iramasoni in svobodomiselci ure
dili „moderno“ šolo na Francoskem in v drugih tako
zvanih svobodomiselnih državah, tako „moderno“ šo
lo hočejo sedaj upeljati tudi na Portugalskem. Pri 
nas na Slovenskem se vsaj do sedaj vsi prijatelji 
„moderne“ šole med učiteljstvom v ( javnosti branijo 
očitanj, da hočejo izbacniti križ in versko vzgojo ter 
preosnovati Šolstvo po tem slavnem svobodomiselnem 
vzorcu. Dobro, mi verjamemo njihovi ogorčenosti nad 
takim očitanjem, prepričani smo tudi, da v ciko šte
vilo slovenskega 1 učiteljstva, če je tudi docela na
sprotnega političnega ' mišljenja in se ni misliti o 
njem, da bi bilo politično ob strani krščanskih strank, 
ne odobrava stremljenja gotovih svobodomiselnih kro
gov, da bi se spremenila točka šolskega zakona o 
nravno-verski vzgoji. Ce ni torej trditev raznih teh 
krogov, da ne nameravajo spremembe SoDstva v smi
slu svobodbmiselcev, le pretveza, tedaj je gotovo b e 
seda „moderna“, ' katero imajo vedno na jezik«, le 
humbug.

Kako si tolmačijo gospodje učitelji, ki so podali 
izjavo, „vsestranski svobodni razvoj slovenskega šol
stva“, bi bili morali označiti, da lahko spoznamo nji
hovo stremljenje. Najbrže je ta zahteva v zvezi z 
njihovim odporom proti zasužnjenju slovenskega šol
stva po katerikoli politični stranki, osobito po „kleri
kalni,“ Ce vsebuje zgorajšnji citat iz izjave ta pomen, 
potem so učitelji, ki so sklepali izjavo, ljudje, ki ho
čejo imeti nekako izjemno stanje.

Kdo ima več interesov na 'šolstvu, ' ali stariši, 
ki nosijo bremena in izročajo svoj najdragocenejši za
klad, svoje otroke, šoli v vzgojo, ' ali pa učitelji, r ki 
dobivamo za svoj trud plačilo? "Vsak učitelj, ki pre
sodi to razmerje, bode vendar moral z menoj vred 
priznati prvenstvo pravic glede Šolstva .starišem sa
mim ; / zamenjati pa ne smemo te pravice do otrok z 
notranjim delovanjem učiteljevim, v katerem f morajo 
stariši podpirati učitelja f in mu z zaupanjem izročiti 
svojo deco, V določevanju šolskih zakonov, kakor na 
primer v našem slučaju glede najvišjega nadzorstva, 
imajo predpravice na vsaki način stariši, katerih tež
nje zastopajo poslanci, in ti imajo torej prvo pravico 
govoriti v imenu večine prebivalstva v ' važnih Šol
skih zadevah.

Stari rek pravi: „Šola je politikum“, in ta rek 
velja dandanašnji še bolj kot nekdaj, ko vidimo, ka
ko se razne stranke pehajo za oblastjo nad šolstvom. 
Takozvanim naprednim slovenskim učiteljem bi seve
da bilo prav, če bi vso oblast nad Šolstvom dobilo v 
roke svobodomiselstvo, bodisi nemško, bodisi sloven
sko, na noben način r pa ne zastopniki krščanskega 
ljudstva. V tem slučaju bi bila usužnjenost1, v prvem 
pa „svobodni razvoj.“ K ar se pa tiče svobodnega raz
voja šo’skega pouka v okviru veljavnih postav glede 
na metodiko, 1 na način in sredstva poučevanja, naj 
bodo cenjeni gospodje od zveze prepričani, da jim ne 
bomo kratili svobode v razvoju.

Prepričan sem torej, 'da f slovensko učiteljstvo 
nima niti povoda, ■ 'da bi nastopalo iz teh in sličnih 
razlogov proti poslancem S. K. Z. Ce ni bilo nobene 
stvarne podlage za take rekriminacije, ni bilo treba 
navajati v izjavi stvari, ki niso utemeljene. Razvidno 
je, da je bil glavni namen učiteljstva, z izjavo napa
sti politično stranko, v kateri neče biti učiteljstvo po 
večini zastopano. Bodite prepričani, da bodo sloven
ski poslanci, katerim je šolstvo gotovo jako pri srcu 
radi velikega ljudskega interesa, z veseljem pozdra-

šim ljudstvom kak poseben vspeh. Sujet povesti je že 
precej obrabljen. Bazira na premisi, da se, greh oče
tov maščuje nad potomci. Ta teza je v Gänglovi po
vesti izvedena do skrajnosti. Vse osebe, ki pridejo v 
stik s starim Ribičem in njegovo ženo, ki sta si pri
dobila lepo premoženje na nepošten način, doleti ne
sreča in so obsojene v pogubo. R adi tega ima vsa 
povest zelo tragično, in mnogokrat naravnost odurno 
obliko, Tudi je obseg povesti prerazsežen in trpi rar 
di tega njena enotnost. Tisto skakanje iz Kranja na 
Belokranjsko in potem celo v Ameriko, da tako lahko 
zasledujemo usodo posameznih oseb, je zelo kvar’ji- 
vo in eiekt se razblini. Motivacija je tudi marsikje 
slaba. Ker hoče pisatelj dokazati resničnost svo
je teze, morajo osebe večkrat vršiti 'dejanja, ki nika
kor niso psihologično utemeljena in tudi nasprotujejo 
vsemu prejšnjemu duševnemu razpoloženju. Radi te
ga ne najdemo v povesti skoro nobene izrazite oseb
nosti in nobene simpatične osebe, (Vse je nekam ne
prijazno in zoprno in to vpliva mučno fer depri
mira.

Konec povesti je nekaka apoteoza duhovniškega 
stanu, fa nam nikakor ne vgaja. Ves konec se nam 
zdi prisiljen in nenaraven, te£ nas po prejšnjih do- 
godljajih nikakor ne zadovolji. Pisatelj je sicer naj
brže čutil sam, da je vzduh vse povesti preveč moreč 
in ga je hotel s prijetnim koncem ublažiti, a nam se 
zdi, da se mu to ni posrečilo.

Tista naselitev zadnjega potomca-duhovnika v 
domači vasi, ' kjer začne delati za dobrobit ljudstva, 
katerega so njegovi predniki izžemali, se nam zdi ze
lo neverjetna in ne more razgnati našega nezadovolj
stva, Človek odloži knjigo ves razdvojen in prepoln 
neprijetnih občutkov.

Knjiga je pisana v lepem, bogatem slogu, sa
mo škoda, da je mnogokrat preobložen. Zlasti pogo
vori so pregostobesedni in f pokvarijo mnogo prizo
rov. Priprosto ljudstvo se ne razgovarja tako na dol
go in široko, ampak kratko, a jedrnato.

vili vse nasvete, ki morejo povzdigniti slovensko na
rodno šolstvo.

Toliko o izjavi sami. Nikakor ( se mi ne more 
radi tega očitati nasprotstva proti učiteljskemu stanu, 
kateremu kot takemu ne veljajo te v rs te : označil sem 
le stališče nasproti izjavi, ki je bila neutemeljena M 
premalo premišljena. !To si upam na podlagi svojih 
izvajanj odkrito izreči, ne da bi se bal zamere med 
učiteljskimi krogi, s katerimi rad  delujem za Šolstvo 
in bom vedno deloval.

Z a d n ji udarec.
Sv. Jakob v Slov. gor., 27. «Ut.

Udarec za udarcem je zadel naše posHinenaske 
Štajerčijance. Komaj nekoliko mesecev je, ko so bili 
še neomejeni gospodarji, 'ko so se še greli v žarkih 
slave in moči, a že so popolnoma na tleh. 'Prišle so 
volitve in naše vrlo slovensko ljudstvo je pomedlo z 
njimi na vsej črti. Njihov glavni vodja, prejšnji žu
pan Šantl, še v odbor ni več prišel. Grizlo in peklo 
jih je to, zato so se poskušali na razne načine znesti 
nad našimi možmi. Glavni udarec je bil pa namenjen 
najodličnejšemu našemu pristašu gospodu Ketiš», fe- 
vesti ga je nameraval sam Šantl, da bi tem bolje za
del. A človek obrača, Bog obrne. (Udarec, ki je bM 
namenjen gospodu Ketišu, je padel na Šantla same
ga in vso njegovo gardo nazaj In pomenja za Šent
jakobsko „nemštvo“ zadnji, smrtni udarec. Ako bome 
le nekoliko izpolnjevali svoje narodne dolžnosti in če 
bomo tudi v naprej vestno skrbeli za občni blagor, 
potem kmalu ne bomo imeli nobenega posilinemca več 
v našem lepem Sv. Jakobu.

Že v zadnji Številki je bilo citati kratko poroči
lo, da se je dne 26. t. m. vršila pred mariborskim o- 
krožnim sodiščem prizivna razprava o zasebni tožbi 
prejšnjega župana, „Stajerčevega“ pristaša Šantla 
proti Jožefu Ketišu, ter da je bil gospod Ketiš popol
noma oproščen. Ker je razprava nudila marsikaj za
nimivega in jasno pokazala, s kakimi neŠkrupulozni- 
mi sredstvi se vzdržuje „nemštvo1' na naši narodni 
meji, se hočemo v naslednjem nekoliko obširneje ba
viti z omenjeno tožbo, 'To bo gotovo zanimalo ' tudi 
Širšo slovensko javnost1 in ne samb naše domačine- 
Šentjakobčane.

Ta razprava je Še-le popolnoma izpričala in 
dokazala, kako prav so Imeli Sentjakobčani, da so se 
otresli Šantla in njegove posilinemške komande. Ob
enem je pa tudi pokazala, kakih sredstev se je po
služeval Šantl, da bi se vzdržal na županskem stol
cu. (Takoj po razpisu volitev je liodi'1 od volilke do 
volilke, ter jim prigovarjal, da so mu dale pooblasti
la. Dotičnim vo’ilkam Šantl potem ni dostavil niti 
izkaznice f niti volilnega lista. Na ta način f je kršil 
strogi predpis volilnega reda, ki izrecno zahteva, da 
se mora vsakemu volilcu dostaviti izkaznico z volil
nim listom na dom.

Pooblastila j so volilke podpisale neizpolnjena. 
Pozneje pa je Šantl pooblastila < datiral' z dnevom 
pred volitvijo, da bi se na ta način pred volilno ko
misijo izkazal, da je njegovo pooblastilo najnovejše in 
vsled tega veljavno.

Ko je neki volilec hotel voliti1 f s takim poobla
stilom, je proti temu protestiral gospod Ketiš, kažoč 
na pooblastilo: „To je foliš.“ (Šantl pa je preobrnil
te besede ter trdil, da je gospod Ketiš rekel:* .„(Ti si 
foliš“ in ga s  tem žalil kot uradno osebo. Zaslišanih 
je bilo mnogo prič. 'Značilno je, da so ravno priče, 
ki so stale, v neposredni bližini gospoda Ketiša, ko 
je govoril zgoraj navedene besede potrdile ’ njegovo 
izpoved, med tem ko so priče, ki so potrdile Santlo- 
vo ovadbo, bile oddaljene. Posebno mučen vtis je na
pravilo tudi, da so te Šantlove priče , svoje izpovedbe 
spreminjale.:

Sodišče je gospoda Ketiša od obtožbe, kakor že 
omenjeno, popolnoma oprostilo, V razlogih se je na
vajalo, da je popolnoma dokazano, da je Šantl z ozi
rom na dotično pooblastilo nepravilno postopal in da 
je torej bil gospod Ketiš opravičen protestirati proti 
takemu postopanju, (naj si je že rekel, kakor sam 
prizna, ali pa kakor trdi Šantl.

Tako je torej 'sodno dokazano, ' da se je Šantl 
posluževal pri volitvah nedovoljenih' in nepostavnili 
sredstev, ( da bi se vzdržal na krmilu ter pomagal 
svoji posilinemski stranki do zmage, Razun te bridke 
resnice, M ga postavlja v kaj čudno luč pred vso 
dobro mislečo javnostjo in razun nesmrtne blamaže, 
ki si jo je priboril s svojo neumestno tožbo, J  bo pla
čeval Šantl tudi precejšno Število svetlih kronic, ker 
mora nositi vse sodne stroške.

H koncu Še nekaj. Gospoda Ketiša je spretno 
in temperamentno zagovarjal dr. Leskovar, ki se je 
zopet izkazal za izbornega zagovornika. Zielo nepri
jetno pa nas je dimilo, da je Šantla, ki je znan vnet 
pristaš ptujskega „Štajerca", proti vrlemu gospodu 
Ketišu, ki ima največ zaslug za probujo Sv. Jakoba, 
zastopal dr. Rosina. Tako ne bomo obvarovali na
še slovenske meje,'

Politični pregled.
f Slovenski vojaki pri volitvah na Hrvaškem.

Pri volitvah na Hrvaškem bodo sodelovali ti-le 
vojaki z slovenskega ozemlja: Iz Ljubljane: dve stotr 
niji v Glini in ena v Virglnmostu; iz Celja: poldru
ga stotnija 87. pehotnega polka f v Vrbovškem; iz 
M aribora: ena stotnija v Vrbovškem; iz Sežane: ena



stotnija 97. polka, v Ogulinu; iz Celovca: dve stot
niji y Samoboru, to  a v Jaški, ©na stotnija- 19. lov
skega polka pa v Novski; iz Trbiža: ena stotnija 5. 
lovskega polka v Draganieu.

Delegacije.
S - e j a r ' v o j n e g a  o d s e k a  a v s t r i j s k i h  d e 

l e g a c i j .
Seja vojnega odseka avstrijskih delegacij dne

26. t. m. je jasno pokazala popolno enotnost nazorov 
o mnogih nedostatkih naše vojaške uprave. Dejstvo, 
ki ga je označil deiegat Udržal z besedami: „Naša. 
arm ada dela danes za germanizacijo nenemškega 
moštva“, so več ali manj priznali vsi govorniki. Zla
sti slovanski delegatje so s svojimi strogo stvarnimi 
izvajanji pokazali, da umevajo in upoštevajo, kaj po
meni v armadi enotnost, zahtevali so pa tudi, naj se 
v armadi upoštevajo nenemški narodi, naj se dajo 
slovanskemu moštvu častniki, ki razumejo njih jezik 
in ki tudi upoštevajo posebnosti posameznih slovan
skih narodov, odnosno dodeljenih jim oddelkov. Slo
vanski delegatje torej ne stremijo za tem, delati raz
voju enotne armade zapreke, nasprotno, to potrebo e- 
notnosti celo poudarjajo in jo morajo braniti celo pro
ti vladi sami, ki je v zadnjem času le preveč priprav
ljena prepustiti, da razpade armada v avstrijski in 
ogrski del.

Tudi najodločnejši zagovorniki vojaštva, kakor 
grof Latour in grof Schönburg so morali priznati, da 
zboljšanje in spopolnitev naše oboroževalne sile ne 
sme zahtevati nemogočih žrtev. — Zanimiv je bil tu
di govor krščanskega socijalca dr. Stumpfa, ki je o- 
stro prijemal vojnega ministra, Ker je preveč popust
ljiv napram mažarskim šovinistom.

V seji dne 27. oktobra je skuipni vojni minister 
Schönaich obširno odgovarjal na razna stavljena mu 
vprašanja in na v debati izražene želje. Splošno za
nimiva so njegova izvajanja glede nameravane vo
jaške reforme v naslednjem:

Pred vsem je treba po zatrdilu vojnega ministra 
Schönaicha zvišati rekrutni kontingent, S tem v ozki 
zvezi je uvedba 21etnega aktivnega službovanja in 
reorganizacija nekaterih vojaških oddelkov, Kakor 
pred vsem železničarskega polka, preuredba vojaške 
avtomobilne službe in uvedba organiziranega vojne
ga zrakoplovstva. Vojaška uprava namerava, upeljati 
tudi posebne oddelke za fizično manj sposobno mošt
vo. Novi vojaški zakon je že izdelan ter se nahaja pri 
obeh vladah v presojo in odobrenje.

Glede enoletnega prostovoljstva poroča skupni 
minister Schönaich, da ostane ta  pravica neomejena 
in da ni nič prikrajšana. Narobe, z novim zakonom 
bo celo podaljšan rok za položitev dokaza, vsposoblje- 
nosti od 1, marca do 1. oktobra. Pač pa odpade tako
zvana skušnja vsposobljenosti (Inteligenžprtifung) in 
v bodoče na podlagi take skušnje ne bo mogel doseči 
nihče več pravice do enoletnega prostovoljstva. Eno
letni prostovoljci se bodo v bodoče vsprejemali brez 
izjeme na državne stroške, Obligatorični častniški iz
pit koncem leta odpade. Olajšave za oprostitev od vo
jaške službe bodo razširjene ter določa zakon ža to 
posebne pogoje. Pripravlja se zakon, ki zasigura pod
častnikom preskrbitev.

Glede vojaške asistence na Hrvaškem trdi mi
nister, da je hrvaška vlada, opravičena na podlagi 
neke zakonite določbe zahtevati od vojaške uprave a- 
sistenco, Ker je v IS. armadnem zboru premalo voja
štva, so se morali pritegniti tudi posamezni infante- 
rijski in kavalerijski oddelki iz S. armadnega zbora 
in poslati na Hrvaško. — Po dogovoru skupnega mi
n istra  Schönaicha je bila generalna debata o vojnem 
proračunu zaključena.

Pogajanja na Češkem.
Pogajanja med češkimi in nemškimi zastopniki 

se nadaljujejo in bližajo svojemu koncu. Poroča se, 
da  je ugodna rešitev sporazuma že toliko kakor go
tova, ker je plenarna seja nemških poslancev, izrekla 
Članom v narodno-politični komisiji zahvalo in zaupni
co. Češki sporazum bo imel dalekosežne posledice za, 
celo notranjo avstrijsko politiko.

Da ob takih velikih dogodkih znajo ljudje tudi 
malenkostno misliti, dokazuje poročilo nemških listov 
o nagradah, ki jih bodo sprejeli posredovalci iz ce
sarjeve roke. Grof Thun bo baje povišan v knežji 
stan, bivši minister Bährenreiter dobi baronstvo, dr. 
Urban in dr. Skarda bodeta imenovana za, tajna 
svetnika.

Aehrenthal in Poljaki.
Vesti iz Nemčije zatrjujejo, da misli vlada z vso 

strogostjo izvesti zakon o razlastitvi Poljakov, Nara
vno; 'da so te vesti Poljake zelo razburile in da je 
med njimi zavladala ' splošna nevolja proti Aehren- 
thalovi politiki napram Nemčiji.

Tem vestem dostavlja* liberalna tržaška -^Edi
nost“ sledečo velezanimivo opazko: „Kakor vidimo,
utegne gospod Ploj s svojim stališčem glede zveze z 
Nemčijo ostati med Slovani — osamljen.“

Nas veseli^ da se vedno bolj Širi v liberalnih 
krogih pravo umevanje vladinovske politike naŠ3ga 
štajerskega hofrata.

Italijanski socialistični kongres
se je vršil te dni v Milanu. Kakor znano, je sociali
stična stranka v Italiji razdeljena v tri struje, ki se 
med seboj pobijajo: v radikalno, sindikalistično in
najbolj zmerno, reformistično. Na kongresu, ki je 
tra ja l pet dni, so se zastopniki teh struj prav pošte
no kregali.

Slednjič so zmagali reformistični nazori. Govo
r i  se že, da mislijo radikalci izstopiti iz stranke. Ka
kor se vidi, se socialisti povsod prepirajo. V Avstriji 
so si v laseh Cehi in Nemci, na Nemškem severni in 
južni socialisti,, (francoski so razdeljeni1 v vse polno 
struj, a v Italiji se kregajo pa zgoraj omenjene tri 
struje.

Srbsko-lužiški poslanec v saškem parlamentu,
navdušeni f narodni delavec Michal Kokla-Lisak je 
slavil 25. t. m. svojo 701etnico, obenem pa 251etnieo kot 
poslanec, V svoji rodni občini Khrosčapsko je ustano
vil pevsko i društvo.' Leta 1888 je ustanovil društvo 
srbskih - poljedelcev < ter bil izvoljen za predsednika 
tega društva. Za svoje rojake je spisal tudi gledali
ško igro. V imenu lužiških Srbov je čestital trem Sa
škim kraljem pri njihovem nastopu na vladarski pre
stol. Kot poslanec je vedno zvesto zastopal svoje ro
jake. Srbsko-lužiški narod mu iskreno želi: „HiŠče
mnohe le ta!“

Perzija.
Perzijska vlada je protestirala pri ruski vladi 

proti temu, da se nahaja na perzijskem ozemlju Še 
vedno rusko vojaštvo. Ob enem je izjavila, da je pri
pravljena varovati status guo, kakor se je pokazal po 
uvedbi ruskih avtomobilov v Perziji in po uvedbi že
lezniške proge DjulfarTäbris. Najodročnejše #a  Per
zija zahteva, da Rusija odtegne takoj svoje vojaštvo 
iz Perzije.

Preosnova ljudskega šolstva.
Vedno bolj se Širi prepričanje, da je naše ljud

sko šolstvo zastarelo in ne odgovarja potrebam časa. 
Naši poslanci so že davno nastopili z zahtevo, da se 
mora zastareli šolski zakon zlasti našemu kmečkemu 
ljudstvu primerno preustrojiti. V takih slučajih so 
vedno svobodomiselni vseh branž zagnali urnebesni 
krik, češ, glejte jih nazadnjake, šolo hočejo ubiti.

Sedaj so se pričeli potegovati za  preosnovo 
ljudskega Šolstva v našem smislu koroški nemški li
beralci. Sicer nekateri listi odklanjajo njihove težnje, a  
onih vehementnih napadov, kakor smo jih morali pre
nesti mi, ne najdemo nikjer. Je pač s tara  pesem. Li
beralci stoje še vedno na stališču latinskega reka: 
.Quod licet Jovi non licet bovi, Ce liberalec nekaj spro
ži, je to seveda nekaj popolnoma drugega, kakor če 
pride ravno tista misel od „črnega klerikalca“. Ker 
se poteguje za preosnovo poslanec Steinwender, ki 
mu ne more nihče očitati „klerikalizma“, zato se o 
vsej stvari lepo mirno debatira.

Ker je zadeva kolikor toliko aktuelna in ker je 
brezdvomno zanimivo slišati, kako utemeljuje nemški 
nacionalec eno naših najvažnejših zahtev, priobčuje
mo v naslednjem nekaj odlomkov iz članka, ki ga je 
priobčil Steinwender v „Tagespost“ od 27. t. m.:

Brez odpora proti vladajočemu mnenju se ne iz
vede nobene reforme. Ce se sedaj skuša naše težnje 
po preosnovi ljudske Šole v koroškem deželnem zborn 
ovreči s povdarjanjem starih principov in obstoječih 
razmer, je to brezpomembno. Mi hočemo ravno nova 
načela in spremenjene naprave. Imamo splošno na
obrazbo in izobrazbo za praktični poklic. Niveau 
splošne naobrazbe ne mislimo znižati, pač pa* na
sprotno, hočemo ga dvigniti z nadaljevalnim poukom. 
V okvir tega nadaljevalnega pouka hočemo sprejeti 
priprave za poklic, in sicer v prvi vrsti za kmečki 
in obrtni, ker tema dvema stanovoma pripada največ
ji del naše mladine.

Kolikor mogoče pretirano splošno izobrazbo, ki 
se ne ozira na poklic, zavračamo, ker odtujuje ljudi 
poklicu.

S Šest leti, ko je tedaj otrok Še duševno in te
lesno nerazvit, pride v Šolo. Sedaj se pa ne začne 8- 
letna šolska dolžnost, ampak s poletnimi oproščenji 
7letna, in sicer pogosto na eno- ali dvorazrednici. Od
daljenejši otroci ne dobijo, kjer ne nudi Šolarska ku
hinja malenkosten surogat, opoldne nič gorkega, in se 
potikajo lačni okrog. S 14. ali nekoliko več kot 13. 
letom sta pouk in vzgoja končana; kar se je s silo 
priučilo, se pozabi, in kmalu se začne Vživanje, žga
nje in ljubezen. Nekateri boljši gredo na meščanske 
in srednje Šole. Ti so potem za kmečki in obrtni stan 
izgubljeni. Pa tudi brihtnejši izmed onih, ki so do
vršili ljudsko Šolo, a se jim ni pravočasno vcepilo 
smisla in umevanja za delo na rojstni grudi, zapu
ste domačijo in beže v mesta:

Raznoterosti.
Umrl je, kakor se brzojavno poroča, včeraj dne 

27. oktobra r v Dombesu 1 na Francoskem ’ preč. opat 
rajhenburški, Dom P . M. Janez K* E p a 11 e. Rojen
dne 20> maja 1848 v Marlhesu, v mašnika posvečen 
dne 19. marca 1878, je leta 1881 z redovnimi tovariši 
iz Francoskega ustanovil naselbino trapistov v Raj- 
henburgu, katero je najprej vodil kot prior, iv zad
njih 20 letih pa kot inful. opat, ko je namreč z apo
stolskim pismom z dne 1. septembra 1891 ' naselbina 
bila povišana v opatijo. —■ Vsled ljubeznivosti iii do
brotljivosti I je bil blagi rajni obče priljubljen kakor 
pri redovnih bratih, tako pri duhovščini in vseh, ki 
so ga poznali. Prelep spomenik za vse prihodnje ča
se si je postavil sam s krasno podobo lurške Matere 
božje, katero je za 5000 frankov naročil v Parizu in 
podaril novi župnijski cerkvi Marija Lurd v Rajhen- 
burgu. i in katero1 so prevzv. knezoškof lavantinski 
pred enim mesecem blagoslovili v lurški votlini. — 
Rajni je bil kn. Šk. lavantinski konzistorijalni sveto

valec, in odlikovan z oficirskim križcem Franc Jože
fovega reda. Truplo bo prepeljano v Rajhenburg. N. 
v m. p . !

Iz pošte. Poštno ravnateljstvo je imenovalo F r. 
F ürbasa! za poštnega oficianta drugega slulabnega 
razreda v Celju.

Odbor S, K. S. Z. 'ima v četrtek ( dne 3. nov. 
ob 5. uri popoldne v prostorih ^Slovenskega Gospo
darja“ svojo sejo.

Imenovanje. Državnega pravdnika ' namestnik 
v Celju dr. Fr. Bračič je i imenovan f za državnega 
pravdnika.

Izprememba glede mature. Dosedaj so pismeno 
maturo na gimnaziji delali tudi tisti dijaki, ki so do
bili za drugi tečaj osmega razreda^ C nezadostno spri
čevalo, 'Z odlokom naučnega ministrstva se ima od
slej razredovanje za drugi tečaj osmega razreda pred 
početkom pismene mature zaključiti in se dijaki z ne
zadostnimi tečajnimi spričevali ne smejo pripustiti k 
pismeni maturi.

Iz šole. Služba učitelja voditelja se razpisuje 
na šolah enorazrednšcah v Razborju, pošta Slovenj- 
gradec, in Cirkovicah-Skalah. Obe šoli ste v drugem 
krajevnem razredu. Na šestrazređni okoliški ljudski 
Šoli Konjice se razpisuje mesto učitelja, Prošnje za 
vsa tri mesta do dne 30, novembra na pristojne kraj
ne Šolske svete.

Zakasneli cvet. Gospod Ivan Zupanc nam je 
poslal ’ dva lepo razvita jabolkova cveta, ki sta se 
kljub hladni jeseni razcvetela na mladi jablani v Ve
liki Pirešici. Gospod Zupanc nam jih je poslal z na
do, 1 da tudi slovenskemu ljudstvu zaevete boljša in 
lepša bodočnost.

Kakor je bilo pričakovati. Ko so naskočili libe
ralci družbo sv. Cirila in Metoda in izrinili iz nje 
vse naše somišljenike, smo takoj v začetku trdili, da 
hočejo liberalci naše skupno obrambno društvo vdi- 
njati svojim strogo strankarskim interesom. Liberal
ci so to dosledno zanikali in hinavsko zatrjevali, da 
se jim gre samo za obrambo slovenskega življa. Ka
dar smo na podlagi dejstev očitali liberalcem, da jim 
služi družba za propagando svojih Škodljivih name
nov, so se vedno delali sila ogorčene in so pretakali 
krokodilove solze, češ, da zaviramo uspešno narodno
obrambno delo. Sedaj se je oglasil v „Slov. Narodu“ 
od 26. t. m. neki I. M., ki z vsega priznanja vredno 
odkritostjo razlaga, da bi bilo treba preustrojiti druž
im sv. Cirila in Metoda, da bi res odgovarjala libe
ralnim namenom. Po dolgem uvodu, v katerem član- 
kar z brezprimerno drznostjo dokazuje, da spravlja
mo mi slovenski narod v večjo nevarnost, kakor pa 
Nemci in Italijani, da se mora radi tega obrniti vsa 
bojna četa slovenskega liberalizma proti nam, ki ho
čemo ljudstvc samo zasužnjiti in obdržati v temi ne
vednosti in „klerikalizma“, končuje famozni člankar 
tako-le:

„Naj torej razmišljajo merodajni faktorji, če bi 
ne kazalo ogromni narodni davek, ki sloni izključno 
na ramah naprednih slojev, plodonosnejše naložiti. 
Posebno dares, ko je ves klerikalizem mrzlično na 
delu, da žada edinemu faktorju, ki danes faktično še 
reprezentira slovenski narod pred svetom — našim 
mestom, smrtni udarec. Saj lahko obdržimo sedanje 
(!) šole, zlasti one na Primorskem. Ne (?) usta
navljajmo pa več novih, in porabimo raje svoj-narod
ni davek za ustanovitev ljudskih knjižnic po Sloven
skem. V ta namen naj se deloma preosnovi družba 
sv, Cirila in Metoda, ali pa naj se ustanovi popolno
ma nova družba, katere se bodo vsi oni, kojim je žal 
lepe naše domovine, k i ječi danes pod črnim zmajem, 
s posebno ljjbeznijo oklenili.“

Mogoče bo ta odkrita beseda marsikomu nelju
ba, a mi jo 7. veseljem beležimo, ker se sedaj liberal
ci ne bodo mogli več izgovarjati, in ker jasno kaže, 
da se naša prerokovanja žalibog bližajo vresničenju. 
Upamo, da se bodo po teh liberalnih ekspektöracijah 
spametovali še oni maloštevilni naši rodoljubi, ki 
vzlic vseh prevar verujejo še vedno v poštenost in 
čistost liberalnih namenov, kadar pojejo svojo hinav
sko visoko pesem o narodnjaštvu in rodoljubju.

Čuvajmo narodovo last! Po starejših kmečkih 
hišah je shranjenih mnogo takih stvari, ki imajo ve
liko vrednost v zgodovinskem oziru: stara narodna
noša, razne listine ter drugi stari predmeti. Kmečko 
ljudstvo mnogokrat sam o'ne zna, kolike vrednosti je 
tista „stala  ša ra“. Mariborsko nemško zgodovinsko 
društvo je tekom letošnjega poletja pošiljalo poseben 
odbor nemških dam iskat na kmete starinskih reči za 
mariborski nemški muzej. Žalostno dejstvo, da se po- 
lašča sedaj teh važnih starin naš narodni sovrag. 
Slovenske rodoljube na deželi opozarjamo, naj zbira
jo te starine za naš slovenski narodni muzej v Mari
boru. Sprejema jih Zgodovinsko društvo v Mariboru.

Proti draginji živil. Po poročilih dunajskih li
stov pripravljajo agrarne stranke veliko akcijo, vsled 
katere naj bi vlada, mesto da odpre avstrijske meje 
za uvoz živine, raje zgradila v živinorejskih centrih 
klavnice, ki naj bi posredovale aprovizacijo mest, — 
pred vsem Dunaja.

Štajerski nemški mesarji proti Špeharjem. De
želna zveza mesarjev je zborovala dne 26. oktobra v 
Mariboru. Razpravljalo se je posebno o argentinskem 
mesu ter o Špeharjih, Mesarji so Šli v svojih zahte
vah tako daleč, da zahtevajo, naj se prepusti kontro
la nad Špeharji-kmeti mesarjem. Gre se namreč za 
to, da bi se s šikanami in prestrogimi odredbami o- 
mejilo Špeharjem prodajo slanine in mesa na mari
borskem trgu.

Čudno je, da meščanski mesarji proti špehar- 
nastopajo v času, ko se največ kriči o draginji mesa.



Na eni strani kričati o draginji, na, drugi strani pa 
goniti Špeharje iz mesta, je hinavščina. Lepo bo po
sebno, ako bodo pošiljali mesarji svoje špiceljne med 
Špeharje, ali ni ponujano meso morda iz Hrvaškega, 
Sedaj še mesarji niso tako zbirčni, kajti še vedno ra
di kupujejo meso, ki je pripeljejo Špeharji v Maribor, 
ter Ptuj in nič ne vprašajo za provenienco.

Ako bi meščanom ne bala draginja samo poli
tična stvar, bi morali sedaj nastopiti proti mesarjem. 
Schnöderer in Ornig, kje sta? Tam, kjer se bolj kri
či. Zato držita z mesarji, Sclimiderer je bil celo na 
shodu in je kimal k besedam mesarjev.

Nemški Volksrat zopet na delu. „Slovenec“ od 
dne 25. t. m, p iše : Znano je, da je bilo Pragersko, 
postaja južne železnice, že večkrat prizorišče narod
nih rabuk in to vsled tega:,; ker službuje tam nekaj 
zagrizenih nemških uradnikov, katerim je Slovenec 
po znani nemški morali sam o! „kindischer Hund.“ 
Ravnokar pa je bilo upanje, da se razmere v prilog 
dejanskim odnošajem izpremene. Sedanji postajena- 
čelnik gospod Schwerenföld, je namreč vpokojen in 
na njegovo mesto r je predlagal prometni inšpektorat 
graški, v čegar službeno področje spada Pragersko, 
sedanjega postajenačelnika v Grobelnem kot namest
nika. Ta je sicer Slovenec, toda popolnoma korekten 
in objektiven uradnik, kateri se v prvi vrsti briga za 
službo in ne za politiko, in bi postopanja Šovinistič
nih nemških uradnikov napram Slovencem ne trpel. 
Potrebo tega je uvidel tudi nemški prometni inšpek
torat graški, !v dokaz temu ravno predlaganje Slo
venca. A kaj se je zgodilo ? Nemški Volksrat je proti 
temu predlaganju in imenovanju protestiral, uprava 
južne železnice se je protestu udala in imenovala, ka
kor iz zanesljivega vira izvemo, nekega Schneiderja, 
sedaj postajenačelnika v Spodnjem Dravogradu, ki 
je zagrizen Nemec in je v tem smislu že fanatično 
deloval, za postajenačelnika na Pragerskem, Ker je 
Pragersko in okolica vendar slovenski teritorij in se 
ravno na tej postaji Slovence, ako se poslužujejo ma
terinega jezika, ce’o pretepa, smatramo to imenovanje 
za zopetno občutno klofuto nam Slovencem. Apeluje- 
mo torej na vse naše poslance, da energično prote
stirajo pri upravi južne železnice proti temu imenova
nju in če mogoče izposlujejo, da bode prvotno predla
gani postajenačelnik iz Grobelna ali kak drug Slo
venec imenovan in da se nakana nemškega Volksrata 
ne posreči.

Kako se smešijo. Prijatelj lista nam piše: Ne
kako milo se stori človeku, ce čita v nemških časni
kih škandalozno popačena krajevna imena slovenskih 
krajev. Tako je bilo n. pr. pred kratkim čitati v gra
ških listih: St. Juriy an der Sudbahn, Pamfletsch b 
Windischgraz mesto Pametsch, Tolstiorh, mesto ker 
ga že slovensko nazivljejo Tolstivrh, St. Mirin, mesto 
St. Marein itd. Taka popačena imena prinašajo sko
ro vsak dan graški listi. Kateri Nemec ali pa Slove
nec naj bi se spoznal, kje se nahajajo taki in enako 
imenovani kraji. Zanimivo je, da se graški listi bavi- 
jo večinoma le s spodnještajerskimi novicami iz slo
venskih krajev, katerih imena tako grozno pačijo in 
se s tem smešijo. Seveda se graškim listom pridružu
je tudi miroljubna „Marburger Zeitung“ ; ta list jo 
zna šele „slušati“. Čitamo že dolgo let mnogo sloven
skih listov, ali dosedaj še v teh (razun „Štajerca“) 
nikoli nisem čitki takih klohasarij. — Slovenci iz te
ga lahko zopet sklepamo, da časnikarji v uredništvih 
nemških listov ne poznajo krajev in nimajo niti naj
manjšega pojma v pravilni pisavi krajevnih imen, si
cer bi morali rokopise popraviti, predno jih oddajo v 
tisk. Poročevalci nemških listov, iz slovenskih pokra
jin morajo biti tudi veliki duševni nemškutarski rev
ček!, kateri so najbrž obiskovali Šulferajnske šole, v 
katerih so se tako izvrstno učili, da sedaj Še svoje
ga domačega rojstnega kraja  ne znajo na slovensko 
in na nemško pravilno pisati, To so torej sadovi nem- 
Škutarskih šol, —• Slovenci bi svetovali mazačem v 
uredništvih nemških listov, da naj se raje marljivo 
učijo geografije in pravilne slovnice, nas Slovence pa 
naj v svojih listih pustijo na miru.

Orožne vaje domobranskega moštva leta 1911. 
Glede orožnih vaj domobrancev je ministrstvo za de
želno hrambo odredilo sledeče: K orožnim .vajam bo
do leta 1911 poklicani vsi, katere veže še dolžnost in 
oni, ki so od kake orožne vaje zaostali. Moštvo 11. 
in 12, letnika se razun onih, ki so zaostali, k orož
nim vajam ne vpokliče. Vse k orožnim vajam dolžno 
moštvo se vpokliče, izvzemši ono 4. in 27. domobr. 
polka ter deželni strelci, sredi junija, do srede julija 
(prva perioda) in sredi avgusta do srede septembra 
(druga perioda). Moštvo 4. in 27, domobranskega peš
polka se pokliče, k orožnim vajam enakomerno in ne
pretrgoma od letnih do zimskih tečajev {izvzemši čas 
žetve). Nedelje in praznike ' se moštva ne sme vpo
klicati, Vsak, ki je dolžan priti k orožni vaji, s i lah
ko izvoli, v kateri periodi bi bil rad vpoklican, a 
mora za to navesti tehtne razloge. Posebno se bode 
pri tem oziralo na poljedelce, vendar pa se tudi želji 
ne bo ustreglo, ako bi število za orožno vajo ne do
segalo določenega Števila, Ustrezalo se bode ; pa po 
možnosti, kar bo mogoče s spomladno periodo, za ve
like vaje pa se bode oproščalo le v najbolj ozira vre
dnih slučajih. Zglasiti se je za zaželjene periode pri 
občinskih uradih ■ najpozneje f do konca meseca dec. 
1910, ( kateri bodo potem te sezname odposlali okraj
nim glavarstvom. Med žetvijo, to je nekako sredi ju
lija do srede avgusta, se moštva/ k orožnim vajam 
sploh he bode poklicalo. Rekruti in nadomestni re- 
zervniki, ki se ne vpokličejo na jesen, se bodo klicali 
k prezenčni službi tudi prihodnje !|eta' sredi meseca

sušca C in bodo čas določila posamezna teritorijalna 
poveljništva.

Podpornemu društvu ' za slovenske visokošolce 
na Dunaju ' so darovali ' od 20, julija do 20. oktobra 
1910: 700 K: kranjska deželna blagajna v Ljubljani; 
100 K: dr, Ivo Sube’j, c. in kr, sekgjski svetnik na 
Dunaju; ' 50 K : dr. Karol Triller, odvetnik v Ljub
ljani; po 10 K: dr. Valentin Kušar, glavni učitelj v 
Ljubljani, okrajna hranilnica, v Sežani, r Ivan Okre
tič, c. kr. gen. advokat in dr. Pave’, Valjavec, odvet
nik na Dunaju; po 6 K : Gustav Dežela, tehnik, za 
„Struno“ v Idriji in dr. Fr. Vidic, c. kr. ured. drž. 
zakon, na Dunaju; po 5 K : gospa Hana Diehl v Ce
lju, J. Hutter, katehet v Celovcu ( In dr. Fr. Kropiv
nik', c. kr. profesor v Ljubljani. Skupaj 917 kron. — 
Preteklo šolsko leto je društvo veliko več razdelilo kot 
pa prejelo. Navedeni prispevki so se zato porabili za 
pokritje primanjkljaja. Zdaj bi bilo treba zopet deliti 
podpore, društvo pa nima denarja. Prosimo torej nuj
ne pomoči! Darove sprejema blagajnik Ivan Luzar, 
nadrevident južne železnice I v pokoju, Dunaj, ' I I I ., 
Reisnerstrasse 27,

Nemci in mi. Iz Gradca nam piše prijatelj li
sta : Sudmarka je pri „Herbstmesse“ nafehtala v na
biralne puščice 419 K 86 vin. Torej zopet denar, s 
pomočjo katerega bodo za nas Slovence spletali bič. 
Koliko pa se je med Slovenci nabralo že na sejmih 
in shodih v nabiralnike za „Slovensko Stražo“ ? Slo
venci večinoma nočejo v svoji zaspanosti in narodni 
lenobi sprevideti, kako se oborožujejo proti nam naši 
narodni nasprotniki, kakor navadno le tedaj, ko že 
udrihajo po naših hrbtih.

Darila knjig knjižnici S. K. S. Z. v Mariboru. 
Gospoda Ivan Senekovič, delavec v Studencih pri 
Mariboru, in Stamec Alojzij, posestnik v Krčevini pri 
Mariboru, sta darovala knjižnici S. K. S. Z. večje 
število lepih knjig. Blagima dobrotnikoma: Bog plati!

Velik shod zaupnikov
sklicuje S. K. Z .

na nedeljo, dne 3 0 . oktobra 1 9 1 0 .
Shod se vrši ob 3. uri popoldne v dvorani 

Kat. delavskega društva v Mariboru 
Flössergasse 4.

Na dnevnem reda so poročila in razgovori o politič
nih razmerah spodnještajerskih Slovencev. — Vstop imajo 
samo oni, ki se lahko izkažejo z vabilom. — Če kdo 
pomotoma ni dobil vabila, naj se takoj obrne na S. K. Z. 
v Maribora. — Vsi udeleženci se lahko z večernimi 
▼laki odpeljejo domov.

Štajersko.
Mariborske novice.

Odpadniki. Iz katoliške cerkve so v Mariboru 
v zadnjem času med drugimi izstopile te-le osebe: 
Spielvogel Berta, poštna oficijantinja; Elbert Karl, 
poštni sluga; Elbert Cilika, poštnega sluge žena; 
Zweifler Avguštin, pravnik; Hanns Karl, pravnik, 
sin mariborskega notarja; Brixel Viljem, c. kr. po- 
ročnik-domobrancev (!); Duma Emil, tehnik, sin ma
riborskega peka; Spittau Ludvik, železniški pristav; 
Walland Franc, trgovski pomočnik, je odpadel dva
krat, prvič 4. decembra 1907, drugič pa 3. septemb
ra  1909, in mariborski pek Witlaczil. Kakor čujemo, 
se odpadništvo posebno širi med poštnimi uslužbenci; 
propaganda se vrši kar javno in se jo utemeljuje z 
narodnim momentom, Češ, da samo protestanti so za
nesljivi in pravi Nemci, katoličani ne.

Tatvina. Tat, ki je ukradel dne 22. t. m. urad
niku Osrednje zadruge v Mariboru gospodu Pišeku 
kolo, je že pod ključem. Imenuje se J, Habjanič. P ri
peljal se je s kolesom do Sv. Lenarta v Slov. gor., 
kjer je hotel najprej zastaviti kolo f p ri'/ gostilničar ju 
Krajncu za 5 K. K er ga isti ni hotel vzeti, ponujal 
ga je za 30 K na prodaj. To se je zdelo ljudem sum
ljivo, obvestili so orožnike, ki so ga prijeli.

Vojaška vest. 'Povišani f so pri 126. deželno- 
brambovskem polku v majorje: stotnika Kren in Rut- 
ta; v nadporočnike: poročnika Vaupotič in Fremut; 
v poročnike kadeti: Linkl, Wagner in Urban. P ri 47. 
pešpolku sta povišana: nadporočnika Till v stotnika 
in poročnik Grigkar v nadporočnika.

Celjske novice.
Kavarno „Union“ (Hausbaum) so kupili Ra,- 

kuscli, König in Wester baje za 13,000 K. Radi tega. 
je najbolj nevoljen g. Neubrunner, hotelir „Nadvojvo
da Ivana“, ker je izgubil s tem upanje, da bi kupili 
Nemci njegov hotel. Ne bo mu preostalo drugega, kot 
Slovencem prodati po ceni, ki jo ti določijo. Sicer pa 
opozarjamo kupce, naj si to staro stavbo lepo pregle
dajo, ker se poslopje za nameravano podjetje da tež
ko adaptirati.

Lepi Slovenci. Nadučitelj Slane je govoril pri 
porotni obravnavi proti Špindlerju, trdovratno samo 
nemščino, dasi ga je predsednik Rožanc izpraševal v 
slovenščini! Dr. Zangger se mu je opravičeno sme
jal, ko je hvalil Slane Nemce, da so mu dali 200 K. 
Tudi dr, Kukovec je smešil Slovence, češ, saj Še ne 
.vedo, kaj je protokol ali zapisnik! Čudno naglašanje 
„Mater božjo oropati“ se je prav lepo Čulo iz ust dr.
Kukovca, sina pobožne družine!

Celje. Za las je urednik Špindler ušel dne 26. 
t. m. obsodbi pred porotniki) f radi častlkraje. S 7 
proti 5, oziroma 5:7, in 6:6 glasovi so porotniki za
nikali stavljena jim 3 glavna vprašanja, mesto da bi 
odločili, ali se je Špindlerju posrečilo dokazati resni
co obdolžitev proti gospodu F, E, Fridrihu, velepos. 
v Petrovčah, in gospodu F. Korenu, posestniškemu 
sinu v Petrovčah, Uredniku naklonjeni porotniki so 
zanikali glavna vprašanja; treba bi bilo 8 glasov za 
krivdo, ker jih je bilo le 7, oziroma 6, zato je bil u- 
rednik oproščen. Pravilno in zakonito bi bilo, da po
rotniki najpreje odločijo, ali guivna vprašanja z vse
bino pod obtožbo stavljenih člankov, vsebujejo žalje
nje časti in zanemarjenje uredniške dolžnosti; potem 
še-le bi se smelo glasovati o tem, ali je urednik do
prinesel dokaz resnice. Gospodje porotniki so se te
daj očividno zmotili. Dokaz resnice se je uredniku 
ponesrečil in je po glasovanju sodeč navadna večina 
porotnikov bila tega mnenja, kar bi zadostovalo za 
obsodbo. Gospodu Fridrihu se je očitalo, da je nati- 
homa prejel denar od žhpana iz občinske blagajne, 
da ,je bil natihoma prijavljen za tajnika občine, in 
da je zamolčal razne odloke deželnega odbora. Vsi 
dotični sklepi, glasom katerih se xnu je v obliki na
grade povrnilo stroške za razna pota v p rid  občine, 
in mu pri pogodbi radi zakupa lova brez dražbe ob
ljubilo, da občina plača lovnino, vsi ti sklepi so bili 
soglasni. Gospod Fridrih nikdar ni bil kot tajnik pri 
javljen 1 in se ni zamolčal nobeden odlok deželnega 
odbora. Porotniki pa so bili mnenja, da ta očitanja 
niso žaljiva ! jO,čitalo se mu je grdo oškodovanje ob
čine, f v dokazu resnice pa se je govorilo le o kraj
nem Šolskem svetu; dognalo se je, da si g. Fridrih 
ni prilastil niti krajcarja javnega denarja; edino to 
se mu je očitalo, da. knjige niso bile peljane po pred
pisih (o katerih so okrajni šolski nadzornik in šolski 
vodja nista bila edina) in da je neko gotovino prepo
zno založil na glavarstvu, ni pa sence dokaza, da bi 
se on osebno okoristil, pač pa da je veliko žrtvoval 
za občino in Šolo, Glede Korenovega sina so bili po
rotniki mnenja, da se obdolžitev v ,-,Nar. Listu“ ne 
tiče njega, ali pa da se mu ni nič žaljivega, očitalo; 
o dokazu resnice se niso izjavili, ker so zanikali gla
vno vprašanje. IZadeva Še ni končana, ker se vloži 
ničnostna pritožba in se štore Še drugi koraki, ki o- 
betajo vspeh. Ako bi neke. vloge ne Igrali gotovi slu
čaji, potem bi urednik bil gotovo krivim spoznan. — 
Urednik Špindler naj bo prepričan, tla je ravno ta 
razprava pokazala, da ni neomejen gospodar čez po
rotnike In da je zadnjič zlezel rs težavo iz zagate. 
Svojo pozornost moramo podvojiti, da se celjskim li
stom vzame veselje, grditi naše pristaše in jih obre
kovati. — Porotniki so bili gospodje: Gajšek, trgovec 
v Celju, dr. Kolšek iz Laškega trga  (nač.), Martin 
Frece, trgovec na Bizeljskem, Janez Konečnik, pos. 
v Vrheh, Luka Pogač, posestnik v Pamečah, Anton 
Strgar, gostilničar v Skalah, Sebastian Selišek, hiš
ni posestnik v .Celju, K arl Košenina, gostilničar na 
Vranskem, Adolf List, posestnik na Bregu pri Celju, 
V. Žurman, posestnik na Slatini, Luka. Putan, trgo
vec v Celju in Karl Vanič, trgovec v Celju, ter na
domestna .porotnika Anton Gregl, kovač v Celju, in 
K arl Faleschini, župan v Brežicah. [Obtožitelja sta 
zastopala dr. Benkovič in dr. Zangger, obtoženca dr. 
Kukovec, Sodniki< so bili g g .: {svetnika Roschanz 
(predsednik) ter Wenedikter in dr, Krančič. Razpra
va je trajala dva dni.

Dijaški kuhinji v Celju so darovali od 14. sep
tembra do 25. oktobra t. I, sledeči kobrotniki: 1 Zlat
ko Korošec, blagajnik pri Merkurju, 10 K; dr. Al. 
Brenčič v poravnavo Zupanc-Vouk 20 K ; pokojnega 
Janeza Zupanca, / posestnika v Gaberju, / volilo 2019 
K ; Ivan Fon, c. kr. .profesor, 10 K ; Anton Klaužer, 
krčmar v Brežicah,, z geslom: spovni vozni listek, 9 
K ; dr. Juro Hrašovec 3.30 K; Anton Turnšek sen,, 
trgovec In posestnik, Marija Nazarje, 10 K ; dr, M. 
Slavič, nemški propovednik v, Cerju, 10 K; Setina P., 
činovnik, fDerniš v Dalmaciji, 2 K;. Josip Sattler, 
župnik v pokoju, Celje, 2 K ; 'Josip Krive«, Sv. To
maž pri Ormožu, 2 K ; Fr. Ks, Meško, župnik, Ma
rija na Žili, 3 K ; čitalnica v Celju mesto venca na 
krsto pokojnega gospoda člana Wajda, 15 K; Hinko 
Klešnik, «. kr, profesor, 10 K ; Josip Smrtnik, posoj. 
ravnatelj, 10 K; Josip Berk,'knjigovodja, 10 K; M. 
Meglič, knjigovodja, 10 K ; Vargazon Karol, uradnik 
vinarske zadruge, 10 K ; dr. Koderman K., advokat
ski koncipijent, 10 K ; Prekoršek Ivan, potovalni uči
telj, 10 K;, dr. J. Zdolšek, advokatski koncipijent, 10 
K ; Mravljak Fran, gimnazijski učitelj, 10 K ; Trib- 
nik Karol, gimnazijski učitelj, 10 K ;> f Bračko Ivan, 
c. kr. profesor, 10 K. — Vsem darovateljem najiskre
nejša zahvala.

Celje. Za poročnika pri 26. pešpolku je imeno
van gospod J. Juvane.

Celje. Tukajšnja Zadružna zveza ne opravlja 
več denarne izravnave, ampak je prevzela to liberal
na tukajšnja posojilnica. Zveza ima samo okoli 120 
zadrug, med temi so tudi take kot Narodna založba, 
ki prav gotovo ne spadajo v eno vrsto z Rajfajzenov- 
kami. Vkljub temu dobiva Zveza od poljedelskega nil-, 
nistra 15.000 K podpore, in sicer samo za „potoval
nega“ Stieblerja 4000 K. Zveza ima lep dobiček pri 
tej podpori. Vendar pa se moramo vprašati, kako pri
de avstrijsko poljedelstvo do tega, da si mora plače
vati agitatorja kakor je Stiebler in pa, podpirati za 
druge, kakor so liberalno tiskovno podjetje Narodna 
založba, kopaliŠČno zadrugo Diana, hotelsko zadrugo 
Rinka in druge enake „poljedelske“ naprave. Poslan
cem priporočamo, da si celjsko Zadružno Zvezo in 
njeno poljedelsko delovanje malo natančneje ogledajo.



Ptujske novice.
Samouinoi*. V petek, dne 21. oktobra je prosja

čil po Ptuju še krepak mož, Karol Pichler, ki se je 
še tisti dan podal k svoji materi k Sv. Urbanu; po 
kratkem prepiru je šel v sobo in se obesil na vratni 
kljuki.

Atilovo zlato krsto iščejo pri kapelici sv. Roka 
na Bregu, na hribčeku, kjer so že pred mnogimi leti 
kopali zastonj za Atilovimi ostanki. Pač pa so sedaj 
izkopali dva kostenjaka, katerih eden je imel rimski 
denar, obolut v ustih. Skoro vsaka ped hajdinske zem
lje hrani starine, mnoge zelo pomenljive, a na sloven
skih tleh kopljejo sami — Nemci!

Vinski mošt je, kakor se splošno zatrjuje, prav 
dobre kvalitete; slovenski vinogradniki pozor na le
tošnjo kapljico, ki bo imela dobro ceno!

Poskušeni roparski umor. fPred par dnevi je 
napadel 751etnega Antona Vidoviča iz Nove vasi pri 
Ptuju 191etm Jože! Polajšar 1 iz Soidincev pri Ptuju. 
Napadel ga je v spanju ter mu ukradel 40 K. Polaj
ša r je pa vzel neko železoi' ter ga toliko časa s tem 
tolkel, da se je Vidovič težko ranjen onesvestil. Vi
doviča so prepeljali v ptujsko bolnišnico, Težko bo 
okreval, Polajšarja so aretirali ter, ga oddali okrož
nemu sodišču v Mariboru.

Trboveljske novice.
Zborovanje J. S. Z. Pretečeno nedeljo dne 23. 

t. m, je imela skupina Jugoslovanske strokovne zve
ze zborovanje, f oziroma shod, na katerega ( je mislil 
priti predavati ' gospod dr. A. Schwab, ki pa  je bil 
zadržan. iZbralo se je nad 150 poslušalcev. Govoril 
je častiti (gospod kaplan PeenakK o socialdemokratih 
in o portugalski revoluciji. Ljudstvo je prav pazljivo 
poslušalo in po enournem govoru z velikim navduše
njem aplavdiralo govorniku.

Za občinske volitve tee naši liberalci in sociji 
že prav pridno pripravljajo. (Slišati je, da imajo že 
svoje kandidate pripravljene, samo tega še ne vedo, 
kaj bodo kmetje storili. Gotovo jim pa ni„tpeba mis
liti, da bodo oni za našo stranko kakega Goropevše- 
ka ali Siterja za kandidata postavili. Svojo prävico- 
Ijubnost in enakopravnost so pokazali z obnašanjem 
na dan otvoritve Društvenega doma 10. septembra, 
kar so celo pošteni liberalci grajali.

E lek trarna . Tukajšnja elektrarna, ne zadostuje 
več za tukajšnji rudnik in za cementno tovarno, ako- 
ravno delajo noč in dan trije stroji, kateri imajo 2400 
'konjskih sil. 'Sedaj jo bodo zvezali z zagorsko elek
trarno. 'Električni tok bo napeljan iz Zagorja črez 
Slaenik v Trbovlje. Delo se je že začelo.

Ljutomerske j; o vice.
Ljutomer. Preteklo nedeljo dne 23. t, m. nam 

je nudilo naše vrlo bralno društvo za Ljutomer in 
okolico i' krasen večer. Častiti gospod kaplan Lovrec 
nam je v poljudnem govoru pokazal najprej pot do 
izobraženja, ’Bodril je zlasti mladino, naj se izobra
žuje ter naj pridno pristopa k' našemu bralnemu dru
štvu, kjer je pravo ognjišče v dosego zgornjega na
mena, Konečno nam je obljubil, da se v kratkem os
nuje pri nas ! mladeniška in dekliška zveza. — Mla
denka Lizika Bratuševa je govorila, nato o pesniških 
umotvorih našega dienega pesnika Silvina Sardenka 
prav navdušeno in neustrašeno, f nakar je mladenka 
Viktorica Ribičeva I deklamovala f z f lepim, naglasom 
najlepše pesmi priljubljenega, marsikateremu Še do- 
zđaj neznanega pesnika. Ig ra  ■ „(Tri sestre“ se je 
prav mojstersko uprizorila, Vse uloge so bile v pra
vih rokah. Kretanje na odru je, bilo naravno in reči 
moramo, da ligralci dobro napredujejo, t— Obisk je 
bil Še precej povoljen, le tukajšnja, sicer maloštevil
na inteligenca se je, kakor že navadno, odlikovala s 
svojo odsotnostjo. Kje so le bili naši narodni trgovci 
j(!) in  obrtniki? Ali ne uvažujete našega narodnega 
dela? ' Morda drugič več o narodni mlačnosti naših 
ljutomerskih narodnjakov.

V Ljutomeru že pridno stavljajo sohe za elek
trične žice, pa ne vprašajte kako! Nekatere sohe kar 
na poti stoje, da Človek nehote butne v nje. Dobro bi 
bilo, če bi gospod župan večkrat nadzoroval io važ
no delo!

Iz ljutom erske okolice. V f narodni brivnici v 
Ljutomeru so sledeči listi obiskovalcem na razpolago: 
„Narodni Dnevnik“, ' „Narodni List“, „(Interessantes 
Blatt“, „Tagespost,“ Kje pa so naši listi?

Drugi kraji.
Polička vas. Dne 25, oktobra je umrl po dolgo

trajni bolezni vnet naš somišljenik! posestnik Franc 
Ropert. Dasiravno zelo bolehen,, je vendar Še pri zad
nji burni občinski volitvi v Polički1 .vasi oddal svoj 
glas slovenski stranki, t dasiravno; je z veliko težavo 
Šel na volišče. Vrlemu možu svetila večna luč!

Š t. Ilj v Slov. goricah. P ri Hemplu v Cirknici 
se bq vršila v nedeljo dne 80, oktobra popoldne ob
3. uri protestantska služba božja. Dr. Albani, znani 
pastor iz Lipnice, glavni zaupnik GuStavHAdolf-Ver- 
eina, bo ob tej priliki sprejel v. protestantsko versko 
zavezo najnovejše odpadnike.

Tatvina. Gostilničarju Antonu P aar ob državni 
cesti Spodnji D ravograd—Maribor f je neznan uzmo- 
vič ukradel te dni iz omare bankovcev za 300 K.

Konjice. Pretep. V neki gostilni v VeŠeniku 
pri Konjicah je kmečki fant Janez Lesjak iz Gabrov- 
nika brez vsakega povoda' s u n il! z nožem Lovrenca 
Falnojo, ki je sedel s svojim bratom in s svojo sestro 
pri eni mizi. Ranil ga je na vratu. (Jožef Falnoja je

hotel svojemu bratu pomagati, toda Lesjak ga je na 
tla podrl ter ga trikrat z nožem sunil v levo roko, 
dvakrat pa v glavo. Nato je pobegnil. Jože! Falnoja 
je bil smrtno nevarno ranjen, ' njegov brat Lovrenc 
pa težko. Odpeljali so jih v bolnišnico v Konjice. J. 
Lesjaka so oddali sodišču v Celju.

Sv. Ju rij v Slov. goricah. Slavna okrajna po
sojilnica in h ran iln ica : pri Sv. Lenartu v Slov. gor. 
je bralnemu društvu „Edinost“ pri Sv. Juriju  v Slo
venskih goricah! f velikodušno ( naklonila podporo v 
znesku 20 K, Društvo se iskreno zahvaljuje, obenem 
pa se tudi še v bodoče prav toplo priporoča.

Ljubno. Tukaj se je dne 23, oktobra t. 1. prire
dila razstava različnih sadnih vrst, katera je vsem 
prav jasno pokazala, da tudi v našem planinskem 
kraju zori prekrasno sadje. Nadučitelj v Mozirju, g. 
Fr. Praprotnik, je pri tej priliki govoril o sadjarstvu 
ter je zlasti udeležence opozoril na tiste sadne vrste, 
katere imajo v svetovni sadni trgovini največjo velja
vo in katere bode treba torej v prvi vrsti pomnoževa- 
ti, ako hočemo, da se sadjarstvo, tudi pri nas kedaj 
povzdigne do tiste veljave, katero po vsej pravici za
služi. Ker so pa pri nas ljudje še vse premalo izve
deni, zato je pouk o sadjarstvu zelo priporočljiv.. Mi 
ljubenski sadjarji pa izrekamo tem potom prisrčno 
zahvalo vsem, ki imajo zasluge za to, času primerno 
in koristno prireditev.

Žerovinci. ’V nedeljo dne 6. novembra',po ve
černicah se vrši v gostilni gospoda Pihlerja v Žero
vincih okrožni zadružni shod za ormoški okraj. Dne
vni red obsega sledeče točke; 1. Namen okrožnih za
družnih shodov; '2. volitev okrožnega predsedstva;
3. predavanje o poslovanju zadrug, ' predava nadre- 
vizor Vlado Pušenjak; 4. razgovor o zadružnih za
devah, Posojilnice pri Sv. Bolfenku, 1 pril ( Sveti,njih, 
pri Sv. Tomažu in pri Veliki Nedelji ter ormoška po
sojilnica naj pošljejo k shodu člane načelstva, f nad
zorstva, tajnike kakor tudi druge ude.

Š t. Lovrenc nad Mariborom. O Marcklovem 
poslaniškem poročilu je prinesla,„Marburger Zeitung“ 
z dne 20. X. štev. 127 daljši, in za njo „Straža“ z dne
24. X. štev. 122 krajši dopis; a niti prvi niti drugi v 
bistvu ne odgovarja resnici. Da se od nemško-nacio- 
nalne strani ne bode več sleparilo, od slovenske pa 
nikogar krivično napadalo, priobčujemo danes obšir
no pojasnilo, ki nam je došlo od značajnih Šentlovren- 
ških slovenskih mož-volilcev, kateri so se v impozant
nem številu udeležili Marckhlovega shoda, z namenom, 
da bi zavračali morebitne napade, in pojasnjevali ter 
stvarno zagovarjali politiko in taktiko Vseslovenske 
ljudske stranke za koristi slovenskega naroda, Vsled 
tega je govoril Marckhl sicer blizu 2 uri, a zelo pre
vidno, mirno, nikdar izzivalno; ni napadal ne Slo
vencev, ne socialnih demokratov, sploh nobenega sta
nu; še beseda „Winclische“ ni padla. — Ko je končal, 
je nekaj njihovih pristašev zaklicalo: „Heil!“ Potem 
vstane Moge in vpraša navzoče, če ima kdo kako v- 
prašanje ali kak predlog. Ker se nihče ne oglasi, v- 
stane zopet on in prosi poslanca, naj izposluje pri 
vladi vsaj 50% državnega prispevka za, zdrževanje 
Šol, da, se občine razbremenijo. Marckhl izjavi, da, 
se tudi drugorodni poslanci za to potegujejo, a uspe
ha prerokovati ne more. — Ker se nik.clo več ne o- 
glasi, vstane g. Moge, se zahvali poslancu za obšir
no in jasno poročilo in neutrudljivo delovanje ter mu 
a' imenu volilcev izreka zaupanje. Nekateri zaploska
jo in zakličejo „heil“, drugi so mirni in tiho. Toza
devna resolucija se ni stavila in se ni glasovala. Zdaj 
se zahvali Markhl za napeto poslušanje in izraženo 
zaupanje. Moge vstane in sklene: Damit ist der of- 
ficielle Teil des heutigen Abendes zu Ende, und nun 
beginnt der gemütliche.“ Učitelj Schatz zgrabi note, 
zbere svoje pevce in petje se začne. Volilci polagoma 
odhajajo, ker bilo je že pozno ‘Ali pred polnočjo. — 
Tako se je izvršilo Marcklilovo zborovanje in nič dru
gače! Zdaj pa pride „Marburger Zeitung“ in poroča: 
„Der gewählte Vorsitzende Michel Moge b e a n t r  a g- 
t e  die Annahme nachstehender Entschließung: Die 
am 16. Oktober 1910 in St. Lorenzen ob Marburg ver
sammelten Reichsratswähjpr . . . stellen an • die Re
gierung insbesondere das Verlangen, von der Ver
wirklichung der finanziell unerschwingliche Opfer 
heischenden Kanalpläne und von jeder Kompensati
on für dieselbe abzusehen. Die Versammelten drücken 
ferners ihre tiefste Entrüstung aus über die mutwil
lige slovenischklerikale Obstruktion im Landtage, wo
durch dem gesamten Volke maßloser wirtschaftlicher 
Schaden erwächst in wodurch gerade die Unterstei
ermark auf das Schwerste und Empfindlichste geschä
digt wird. Diese Entschließung wurde einstimmig an
genommen.“ — To ni res! Gospoda đeželnozborske- 
ga svetnika Marckhla, župana Miheliča, zdravnika 
dr. Krautnerja, c, kr. žandarmerijskega postajevodjo 
(!) (ki se udeležuje nemško-političnih zborovanj!), pod
župana Läschniga, tesarskega mojstra Robnika, to
varnarja  Otona in Friderika Kiefer in vse resnico 
ljubne gospode in gospe kličemo za pričo, da se v o- 
ficijelnem delu Marckhlovega zborovanja ni stavil no
ben zgoraj nemško citiranib predlogov, in se zatega- 
del ni nobeden oficijelno sprejel. Da bi se pa po opi
sanem sklepu oficijelnega, zborovanja in po petju ter 
po odhodu volilcev vršilo drugo oficijelno zborovanje, 
o tem celi trg ničesar ne zna. — Mogoče je le dvoje: 
ali se je po sklepu oficijelnega zborovanja in po od
hodu večine volilcev pozno v noči ali drugo jutro v 
najožjem krogu in tihoma želelo in razpravljalo o ka
ki resoluciji, ali pa sploh ne. — V vsakem slučaju je 
poročilo „Marburgerce“ v enoglasno sprejetih citira
nih sklepih čisto navadna nemško-nacionalna slepari
ja, dopisnik slepar, ki Škoduje ugledu vseh tržanov 
ter dela razkol in neti sovraštvo med Nemci in Slo

venci. In tako sleparjenje mora vsak pravičen Nemec 
in Slovenec strogo obsojati!

Šoštanj. Pred časom smo poročali, da je vkra- 
del posestniku Matevžu Rajšter ju v Ravnah posest
niški sin Anton Glušič v Ravnah 100 K, ko je bil pri 
njem na delu. Kakor se je sedaj dognalo pred sodi
ščem v Šoštanju, so bile Rajšterjeve obdolžitve neu
temeljene in mora posestnik Rajšter plačati vse sod
ne stroške.

Narodnoobrambno delo.
Za obmejne Slovence se je nabralo na svatbi 

našega vrlega somišljenika g. Janeza Zupanca v Me- 
gojnicah 7 K 50 vin. Znesek se je odposlal „Sloven
ski Straži“. Naj ta izraz ljubezni do obmejnih bratov, 
podžiga radodarnost naših rojakov!

Nemški narodni praznik, V Mürzzuschlagu se 
bo vršila dne 9, novembra! velika Schillerjeva slav
nost v korist šulferajna in Südmarke. Od 10. do 16, 
novembra pa se bode pobiralo od hiše do hiše za ta 
prusofilska društva. Osnoval se je v to svfho pose
ben odbor, ki ima nalogo, da čim večjo svoto nabere 
za obrambno ['! ?) delo Nemcev. Nemški listi poroča
jo, da se bodo enake slavnosti priredile tudi v dru
gih nemških krajih. Tudi pobiranje od hiše do hiše 
se bo vršilo po mnogih drugih krajih.

Sveče, na korist Südmarki. 'Kako znajo i vsak 
trenutek Nemci porabiti v korist svojih društev, vidi
mo iz tega, da je Siidmarka založila ('posebne sveče za 
zažiganje v spomin rajnih na grobovih ob vseh sve
tih, ’Pisarna Südmarke je razposlala ponudbe teh 
sveč tudi nekaterim trgovcem v naših krajih. Da to
rej ne bodemo ' nevede podpirali < najzagrizenejšega 
vsenemškega društva, bodimo pri nakupu sveč pre
vidni.

Naše vžigalice v korist obmejnim Slovencem 
Še v mnogih slovenskih hišah niso vdomačene. Za
htevajmo ' pri naših trgovcih odločno naše vžigalice, 
ki jih ima v zalogi „Slovenska Straža“ v Ljubljani.

Slovenec! Ako imaš znanca ali prijatelja v me
stu, trgu ali katerem nemčurskem kraju, obrni se 
pravočasno do njega z rodoljubnim pozivom, da se 
pri ljudskem štetju da vpisati kot Slovenec. Naj tudi 
sam agitira v tem smislu med ljudmi, s katerimi ob
čuje. Nemci na tihem strastno delajo, da bi se kolikor 
mogoče največ Slovencev dalo vpisati pri ljudskem 
Štetju z nemškim občevalnim jezikom. Skrbimo tudi 
mi Slovenci, da nas ljudsko štetje ne bo našlo nepri
pravljene.

Najboljše narodno-obrambno delo je izobrazba. 
Za to pa skrbimo, da pride po naših izobraževalnih 
društvih med ljudstvo izobrazba in narodno prepri
čanje. Osobito ob narodno ogroženi meji je treba sho
dov, časnikov in knjig. Podpirajmo vsled tega naše 
izobraževalne in narodno-obrambne organizacije, da 
bodo tako to delo ob mejah krepko podpirale.

Narodno gospodarstvo.
Hmelj. (Poročilo o, limeljskih sejmih.) Ž a t e c ,

21. oktobra, Hmeljska trgovina je postala bolj mirna. 
Proda se dnevno le 100 do 200 bal. Finejše vrste se 
vzdržujejo na prejšnji ceni, dočim je srednji in sla- 
bejši hmelj nekaj v ceni popustil. Plačuje se za sla- 
bejši hmelj 118 do 125 K, za srednji 125 do 130 K, 
boljši 130 do 136 K. prima 140 do 150 K, prima izvle
ček 150 do 160 K.

N o r i m b e r k , 20. oktobra. Dovaža se vedno 
manj hmelja. Cene se bodo gotovo zvišale. Kupci se 
sicer glede nakupa hmelja bolj rezervirajo, vendar 
so cene vedno stalnejše. Pripeljalo se je 20. oktobra 
500 bal. Prodalo se je 600 bal. Cene trdne.

D a u b  a, 23. oktobra. Trgovina se razvija ne
spremenjeno. Dovoz je znašal 489 bal, prodalo se je 
202 bali. Cene stalne.

Meso iz Argentinije za Štajersko. (Za Zgornji 
Štajer je določeno < 10 vagonov mesa iz Argentinije. 
Meso pošlje z Dunaja dunajska velika mesnica. Me
so se bo prodalo večinoma v Ljubnem, Donavicu, Ve
likem Veitschu in Brueku,

Cene živini na Dunaju, Svinjski sejem dne 25. 
oktobra. Pripeljalo se je 5822 mladih in 7068 debelih 
svinj. Cene so bile sledeče: mlade svinje 1 kg žive
teže 1.24 do 1.36 K, debele svinje od K 1,26 do 1,36. 
Cena se je vzdignila za 2 do 3 vinarje pri enem ki
logramu.

Odlok poljedelskega ministrstva o mešanju špi- 
rituoz z vinom. Poljedelsko ministrstvo je izdalo sle
deči odlok: O mešanju špirituoz z vinom vlada mne
nje, 'da se take mešanice smatrajo kot vinu enake pi
jače, če imajo vinu enak okus in duh, oziroma če vse
bujejo vinu enake sestavine; da pa te mešanice ne 
spadajo pod določbo vinskega, ampak pod določbo za
kona o živilih, namreč v slučaju, če vsebujejo sesta
vine. ki se razlikujejo od onih, ki so določene v vin
skem zakonu. Mešanice, ki obstojijo deloma iz vina 
in špirituoz, ter se pogosto pojavijo v trgovini, so 
sledeče: t. Takozvani pelinovec (Wermutvein), ki se 
napravlja z nastavljanjem pelina v vino. 2. Grenko 
vino, smatra se tisto, ki se napravlja v lekarnah z 
raznimi grenkimi zelišči z dostavo sladkorja. 3. Pro
daja mešanic likerja z vinom pod imenom „vinski li
ker“, „C"ema M arsala“ in dr. se dovoljuje le tedaj, 
če vsebujejo tak duh in okus, ki se v vsem razlikuje 
od vina tako, da se ne da mešati z naravnim vinom.
4. Vinski „punš“ se dovoljuje Je tedaj, če vsebuje 20



Stran

odstotkov rdečega vina in neškodljivo barvno tvari
no.

Cena govejega mesa v Gradcu za november. 
Volovsko meso: 1 kg z 19 dk privage kosti, in sicer
I. vrste 1 K 80 vin., II. vrste 1 K 64 vin., III . vrste 
1 K 48 vin.

Juž. Železnica hoče povišati tarife. Dne 26. ok
tobra se je vršila na Dunaju med zastopniki vlade in 
"Južne železnice konferenca radi povišanja tarifov za 
blagovni in osebni promet na južni železnici. Južna 
železnica sme šele z dovoljenjem vlade povišati tari
fe. Uprava Južne železnice zahteva, da se ji dovoli 
uporabljati zvišane tarife za dobo sedmih let, čemur 
pa se vlada z vso odločnostjo protivi. Vlada je pri
pravljena, kakor so izjavili njeni zastopniki, dovoliti 
le enoletno zvišanje tarifov. Konference so bile brez
uspešne.

Petrolej. Ker dela amerikanski petrolejski trust 
vedno hujšo konkurenco avstrijskemu petroleju, se je 
začela naša vlada resno zanimati za to, da omeji s 
posebnimi odredbami propadanje domače petrolejske 
industrije. Osnovala se bo posebna petrolejska komi
sija, ki bo skušala sestaviti zakonsko predlogo, da se 

„omeji tuja konkurenca domačemu petroleju.
Brzoparilnlki za krmo. Znana stvar je, da se 

položaj kmetijstva vsled čimdalje bolj neugodnih raz
mer vidno slabša in kmetovalce sili, ' iskati sredstev 
in poti, kako priti temu v okom.

Pomanjkanje delavskih moči sili kmetovalce, da 
si nabavijo raznih strojev in priprav. Nikdar počiva
joči industriji se je v teku desetletij posrečilo, izumiti 
pripravo , r  M z njeno pomočjo more kmetovalec do 
skrajnosti porabiti svoj navažnejŠi pridelek: krmila. 
Ta prekoristna priprava r je brzoparilnik za krmo. 
Dognana stvar je, da je surova krma za živino več
krat zelo nezdrava 1 ter lahko povzroča vsakovrstne 
bolezni. A tudi krma, kuhana v vodi, ni veliko bolj
ša, kajti voda vzame pridelkom vse najboljše redilne 
snovi, vsled česar dobi živina potem !ie docela izvar- 
jene ostanke, brez redilne vrednosti. Nasprotno ( pa 
obdrže v brzoparilniku parjeni pridelki vse redilne 
snovi v sebi ter so vsled tega slastnejši, tečnejši in 
zdravejši., Z brzoparilnikom parjena krma torej dobi 
znatno večjo redilno vrednost, za pokladanje določeni 
pridelki gredo živini veliko bolj v slast. Nagnil krom
pir, zatohel oves, plesnivo seno itd. se morejo živini 
brez Škode za njeno zdravje pokladati, če so bili po
prej parjeni v brzoparilniku, k a jti ' vroč par uniči 
strupene7 glivice,! ki povzročajo gnilobo in plesnobo 
poljskih pridelkov, P rav  posebnega upoštevanja vred
na pa je tudi prihranitev kuriva in časa pri brzopa- 
rilnildh.

Znana tvrdka Alfa-Separator na Dunaju XII- 
3 izdeluje brzoparilnike, ki so vsled preprostega se
stava in raznih drugih prednosti zelo priljubljeni in 
razširjeni že povsod, kar je gotovo najboljši dokaz, 
da bi ta priprava ne smela manjkati v nobenem go
spodarstvu.

Brzoparilnik za krmo „Alfa“ je izgotovljen iz 
najboljšega kovanega železa ter se odlikuje zlasti po 
priprostem sestavu. P ri kurjavi se lahko rabi vsako 
kurivo, kar je gotovo velikega pomena. 'Za neutrud
ljivo, hitro in enakomerno mečkanje parjenih pridel
kov izdeluje omenjena tvrdka tudi mečkajlnioe, ki so 
zelo pripravne.

Kdaj je treba podložiti kokljo? Marsikaka go
spodinja podloži kokljo celo še pozno poleti, 'ker se 
nadeja, da piščeta do jeseni še dorastejo. To je sicer 
mogoče, pa le tedaj, če je jesen prav topla in suha 
in Če je na razpolago gorak kurnik ali kak drug pro
stor. Ce pa nastopi oktobra ali novembra mokro vre
me, i pozno izvaljena piščeta večinoma poginejo, in 
marsikateri ugiba, zakaj so poginila. In vendar je to 
popolnoma naravno. Vsaka kura se namreč v prvem 
letu starosti dvakrat oskube. V prvih tednih po iz- 
valenju zgubi namreč mah in zraste ji perje, kar na
vadno nima zlih posledic. V drugič premenja perje 
za 3 ali 4 mesece kasneje, oskubejo se torej pozno 
poleti izvaljena piščeta o najbolj neugodnem letnem 
Času, vsled česar jih potem mnogo pogine. Vsaka go
spodinja naj poskrbi torej, da se izvale piščeta koli
kor mogoče zgodaj. Najboljši čas za valenje je doba 
od početka marca pa do polovice maja. Piščeta, ki se 
izvale kasneje, naj se rede le za meso in čimprej za
koljejo.

Koroško.
Celovec. Koroški deželni deficit f za leto 1911 

znaša celih' 5a2S|5,„656 K, Finančni odsek predlaga za
to 6T% doklado na hišnonajemninski davek mesta Ce
lovec (dosedaj je bila ta doklada 60%), 75% (dozdaj 
65%) doklado na vse direktne davke in različne dru
ge manjše doklade. Deficit bo vkljub temu še znašal 
390.430 K.

Celovec. Umrl je v deželni bolnici slovenski u- 
čenec 3. gimnazijskega ra z re d a ' J. Plaš iz Vetrinja. 
Plaš je bil gojenec Marijanišča, kamor je prinesel za
četkom šolskega leta fant iz Zgornje Koroške Škrla
tico, ki pa se je izkazal z zdravniškim spričevalom, 
da je zdrav. Plag se je nalezel od tovarišev bolezni, 
jo dolgo zakrival, j tako da je bilo prepozno. Gojenci, 
treh razredov ne smejo vsled Škrlatice obiskovati se
daj gimnazije. Umrli je bil miren in jako priden u- 
čenec. Starišem rajnega izrekamo iskreno sožalje.

Šmihel pri Pliberku. V nedeljo dne 23. t m. 
se je vršil tukaj političen shod, ki je bil vkljub sla
bemu vremenu vendar dobro obiskan;. !0  državnem 
zboru je poročal poslanec Grafenauer, ki je žel za

svoje izvajanje burno priznanje. Soglasno se mu je 
izreklo zaupanje. O deželnem zboru pa je govoril u- 
urednik celovškega „'Mira“'., f častiti, r gospod Josip
Smodej. _ ; •

Šmihel pri Pliberku. Kmalu bo tudi Smihelča- 
nom svetila električna luč,

Guštanj. Posestnik guštanjskih fužin, grof 
Thurn, se pogaja s celovško občino, da bi mu ta na
peljala elektriko iz Krke na guštanjske fužine.

Zajzera. ,V Zajzeri v Kanalski dolini misli nek 
Nemec zidati velik hotel. Kaj pa koroška podružnica
S. P. D., ki ima tam kupljen travnik in gozd?

Primorsko.
Gorica. Laška oslarija« Dne 25. oktobra so po

kopali nekega slovenskega vojaka planinca. P ri po
grebu je igrala vojaška godba [ in tovariši pokojnika 
so pred krsto nesli šop svežih cvetlic s trakom v slo
venskih barvah, Goriško italijanstvo je bilo pa radi 
tega v skrajni nevarnosti. Neki odbor „pro fascio na- 
zionale göriziano“ je vložil na občinski svet protest 
proti ruskim barvam. fVemo, < da v tistem odboru ni 
nobenega pametnega 'Laha. }Zato se ne bomo prav 
nič razgrevali, Duševho potenco tistega, ki je ta pro
test zgruntal, označimo najbolje z besedo: osel!

T rst. Likvidacija tržaške Banca popolare. Ka
kor poročajo iz Trsta, bo Banca popolare di Trieste 
najbrže morala likvidirati^ Vloge do zneska 20.000 K 
bodo izplačevali takoj v gotovini, f od večjih vlog pa 
samo 70% takoj, 30% pa proti jamstvu v teku enega 
leta. Akcijski kapital je popolnoma izgubljen.

T rst. Razpisana služba za učiteljico. Na drža
vni ljudski in meščanski Šoli za  deklice v Trstu je 
spopolniti s 1. januarjem 1911 podučiteljsko mesto s 
slovenskim učnim jezikom s pravicami in dolžnostmi 
vadniene podučiteljicei Zahteva se učna usposoblje
nost za splošne ljudske Šole f s slovenskim učnim je
zikom. Prošnje je vložiti do dne 30, novembra pri c. 
kr, namestništvu kot dežeZnoŠolski oblasti v Trstu.

Književnost in umetnost.
Voditelj v bogoslovnih vedah. Urejuje dr. F. K. 

Lukman. XIII. letnik. V Mariboru 1910. — Vsebina
IV. zvezka: I. Razprave: Rant, Biblična, prazgodo
vina in mitologija Babiloncev, Pisatelj obravnava za
nimivo vprašanje i o razmerju biblične prazgodovine 
in babilionskih mitov in  kaže vzvišenost bibličnih po
ročil nad mitološkimi pesnitvami. — Štrakl, Cerkve
no življenje v novem delu sedanje lavantinske škofi
je v letih 1828—1843. Na podlagi gradiva, ki se na
haja v župnijskem arhivu pri Sv. Petru niže Mari
bora, nadaljuje gospod župnik Štrakl poročilo o de
lovanju Marka Glaserja. Najbolj bode f gotovo zani
malo slovstveno delo njegovo in posebno stališče, ki 
ga je zavzemal proti ilirščini. —; Mrkun, Alkoholno 
vprašanje in duhovnik,; Pisatelj kaže na ogromno Ško
do, ki jo nareja alkohol, ter poživlja k  energičnemu 
odporu, — Lukman. Latinske himne srednjega veka. 
Poročilo o znanstvenem proučavanju latinskega ver
skega ,pesnišfva v srednjem veku in nekaj zgledov te 
poezije, f— Tomažič. >,,Veto“ ali „axclusiva“ pri vo- 
litvi papeža. Poroča o raznih poskusih, utemeljiti ve
to kot pravico, ter pride do zaključka, da veto ni nič 
drugega kot navada, ki so si jo vlade lastile kot pra
vico, katere pa Rim nikdar ni pripoznaval kot take, 
marveč jo je le začasno trpel in upošteval iz tehtnih 
in modrih vzrokov. — II. Iz duhovnega pastirstva. 
Tu sta med drugim objavljena tudi najnovejša odlo
ka svete stolice o starosti prvoobhajancev! f ter o ad
ministrativni odstranitvi stalno nastavljenih duhov
nikov, — III. Cerkveni pregled. Dr. F, Griveo poro
ča o stanju ruske cerkve, — IV. Slovstvo. Med dru
gim je ocenjena tudi Terseglavova „Zlata knjiga slo
venskih Orlov.“

Glasnik najsvetejših src. Leto IX . Zvezek 11.
— Vsebina: Ceščenje presv. Jezusovega Srca pred 
600 leti. J. Krohne. Dalje. — Nagrobni venec. L. K,
— Premalo znan zaklad, Dr. Anton Zdešar. — Cer
kev sv. Alojzija v Mariboru. R. Janežič. Dalje. — 
Sv. Klement Marija Hofbauer. Dalje. f— /'P ri Materi 
milosti v Mariboru. P. E. B. — Jeruzalemsko roma
nje, F. K.

Zrakoplovstvo.
Šef avstrijskega generalnega Štaba pl, Conrad 

je dne 22. t. m. napravil prvo vožnjo z vojaškim zra
koplovom „Parseval,“ * Ob 9. uri predpoldne so se 
vsedli pl. Conrad, polkovnik Kutsehera in njuna o- 
sebna adjutanta v zraaoplov in se vzdignili v zrak, 
cb 10. uri se je zrakoplov po mirni vožnji zopet za 
sidral.

V nedeljo dne 23. oktobra ob 9. uri pa je Par- 
seval odplul proti Budimpešti, Vožnje so se udeležili 
dva višja častnika generalnega štaba in en podčast
nik. Ker je bilo neugodno vreme, r je Parseval v 
Raabu na Ogrskem prekinil vožnjo in se zasidral na 
vojaškem vežbališču. Ko se je dne 24. t. m. ob y212. 
uri zopet vzdignil, mu je močan veter; tako nagajal, 
da se je moral zopet zasidrati, še-le ob 1. uri popol
dne je odplul proti Budimpešti, kjer se je Še-le ob 6. 
zvečer zasidral.

; .Inžener Sablatnig iz Celovca se je dne 23. t. 
m, udeležil s svojim letalnim strojem takozvane „zra
čne dirke.“ Dosegel je velike vspehe. Vzdignil se je

do 400 m v zrak. Med gledalci je bil tudi nadvojvoda 
Karl Franc Ferdinand.

V Cernovicah se je ponesrečil; avstrijski avia- 
tik Kasper. Njegov aparat se je v zračni višini po
kvaril, ter padel s tako silo na zemljo, da se je apa
rat popolnoma razbil, Kasper pa smrtno ponesrečil.

Francoski aviatik stotnik Maciot je pri vzletu z 
vojaškim aeroplanom padel z višine 100 metrov in se 
ubil.

V Berolinu je vojaški zrakoplov »JM, 3“ dne 23. 
t. m. ob S. uri zjutraj napravil poiskušno vožnjo v 
Gotha, kamor se je pripeljal ob 10. uri dopoldne. Ta 
vožnja' še je izborno posrečila. f£o so pa zrakoplov 
spravljali v zrakoplovno pristanišče, { se je ta hudo 
pokvaril.

Zrakoplov „Hildebrand“, ki se je dne 22. t. m. 
v Berolinu vzdignil v zrak, je blizu trdnjave Jimu- 
iden padel v morje. One tri častnike, ki so se nahar 
jati v zrakoplovu, je rešil nek parnik.

P r v i  v z l e t  R e n n; e r  j e v e g a z r a k  o- 
p 1 o v a. Dolgo časa je Renner odlašal svoj vzlet. V 
četrtek dne 27* oktobra ob 4. u ri popoldne se je dvig
nil Renner v višino 25 do 30 metrov, h.' n i imel po
sebno velikega vspeha z vožnjo, ker se mu je hotel 
zrakoplov zaleteti v vrhove dreves:v parku. 'Renner 
je moral vreči vrvi, f da se je zrakoplov potegnil zo
pet k tlom, 'Renner je bil s kratkim svojim vzletom 
zadovoljen. Danes dne 28. oktobra se je zopet vzdig
nil v graške zračne višine,

V b 1 i ž i n i L* o n  d o n a  se je dne 26. oktobra 
ponesrečil zrakoplov „Morningpost.“ Zaleteti se je v 
nek brzojavni drog in je padel na zemljo.

Aviatik B I a n  h a r  d je v Isov-ju 1 na F ran
coskem padel dne 26, oktobra s svojim letalnim stro
jem z višine 60 metrov. Blanharda so težko poškodo
vanega prepeljali v bolnišnico, kjer je takoj umrl.

Somišljeniki, po gostilnah, pri trgov
cih in obrtnikih zahtevajte naš list.

Listnica upravništva.
Kat. blov. izobraževalno društvo Sv Bolfenk v Slov. gor.: Vala 

naročnina plačana do 1. julija 1910. 12 K, ki ate jih poslali 25 febr, 
t. 1, je pokrilo naročnino od 1 . jul. 1909 do 1. jul. 1910. —  <3. g, 
Rabnza: Naročnina plačana do 81. dec. 1910.
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R a z g l a s .
Naročitev ameriških trt za plačilo iz združenih držav
nih in deželnih nasadov za nasadno dobo 1910/1911.

Štajerski deželni odbor imel bo za prodati r prihodnji 
spomladi iz združenih državnih in deželnih nasadov nasled
nje množine ameriških trt, in sicer:

1. 850.000 cepljencev, večinoma od laške graševine; 
belega burgundca, zelenčiča, rumenega šipona, bele in ro
deče žlahtnine, rodečega traminca, renske graševine, mu- 
šk&telea, cepljenih na riparijo Portalis, vitis Soloni» ali 
rapestris Montikolo.

2. 280.000 korenjakov od riparya Portalis, vitis Solo- 
nisa in rapestris Montikole.

3. Tri miljone ključev od zgorej imenovanih trdi* 
podlag in od Goethe-ja štev. 9.

Cena trtam je:
I. 1000 komadov cepjjencev 200 kron za imovite po

sestnike, 140 kron za vse droge.
U. 1000 komadov korenjakov 24 kron za imovite po

sestnike, 16 kron za vse drage.
III. 1000 komadov ključev 10 kron.
Deželni odbor si pridrži pravico, naročnikom od več 

kakor na 1500 espljencev in 3000 korenjakov ali 5000 
ključev zmanjšati naročeno množino trt, ravnaje se po šte
vilo oglašenih naročil.

Naročila na te trte naj se vložijo do 10. novembra» 
t. 1. naravnost na deželni odbor v Gradec ali pa skozi ob
činske urade, pri katerih se dobe v ta namen narejeni nav 
ročilni listi.

Občinski predstojniki morajo izpolnjene naročilne liste 
odposlati takoj deželnemu odboru v Gradec.

Naročila, ki se vložijo do 10. novembra, se bodo 
zbirale in trte potem razdelile razmeroma med vse naroč
nike, ako jih ne bi bilo toliko, da dobi vsaki naročeno 
število.

Vse te trte se bodo oddajale le štajerskim posestnikom 
in morajo tudi oni naročniki, kateri vložgo prošnje narav
nost na deželni odbor, doprinesti potrdilo od občinskega 
predstojništva, da imajo res vinograde v občini.

Cene veljajo na mestn, kjer se bodo trte odkazale, im 
se mora znesek izplačati pri prevzetju. Ako se trte od
pošljejo po železnici, se bo znesek povzel. Stroški za zavitek:, 
in dovoz se bodo posebej zaračunili.

Na vsakem naročilu je natanko navesti: 1. ime (tako 
napisano, da se lahko čita), bivališče in stan naročnika;
2. davčna občina, v kateri se nahaja vinograd, ki ga hoče 
naročnik obnoviti; 3̂  vrsta trte (sorta), katero želi; 4. Zad
nja pošta ali železniška postaja.

Ako bi zaželjena vrsta pošla, bo se ona z drugo ena
ko nadomestila, >ko si naročilee tega odločno ne prepove.

Trte se morajo od naročnikov ako mogoče osebno 
prevzeti, če se po železnici dopošljejo, pa takoj po vspre- 
jemu pregledati.

Pritožbe se morajo vložiti takoj na vodstvo trtni*, 
ce ; na poznejšo pritožbe se ne bode oziralo.

Gradeč, dne 6. oktobra 1910. 165

O d  š t a j .  d e ž e ln e g a  o d b o ra .



Prodam glasovir še eelo do
bro ohranjen, izdelan je bil 
1. 1767 pri Nikolaju Müller 
v Celovcu. Cena 80 K. Jos. 
Gajšek, Poljčane. 161-2
Priden mladenič, poštenih 
starišev, ki je olikan in z 
dobrim šol. spričevali, želi 
vstopiti v službo za strežnika 
ali pa slugo v kakem zavodu 
ali drugod. — Naslov pove 
npravništvo lista. 162-2
Sva nčenca iz dobre hiše 
sprejme v uk krojaški moj
ster Maks Zabukošek v Cel
ju, Krožna cesta Prednost 
imajo tisti, ki so se že ne
kaj časa učili krojaške obrti.
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U J a g r o b n e  v e n c e
» V  v  vsakovrstnih izpeljavah, trake z napisi,izpeljav

in sveče za pogrebe priporočaš
Goričar & Leskovšek, Celje

trgovina s pisarniškimi potrebščinami itd.
I Ha d$£ra!d Im drobno! 220 Na debelo In drobno!

I

I
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Umetni zavod za slikanje na steklo

Maks Tušek :

T a g e
za vagone, voze (most
ne), ceniimalne, škslove, 
decimalne, za živine, 
tahlieove ia vsake din
ge vrste za gospodarske 
ia obrtniške namene iz
deluje ter priporoča po 

nizkih centih

Jos. K alah ,
ievarna za vage,

i Brno, Ziöeiiice lorststo.
Slav*BSfes obrt.j  ^
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V z a je m n a  z a v a r o v a ln i c a  v  L j u b l j a n i '
Danajska cesta 19: v Medjatovi hiši v pritličju: Danajska cesta 19 B
1C5 sprejtma:

1 zavarovanja vsakovrstnih po
slopij, premičnin in pridelkov 
proti požarni škodi;

2. zavarovanja zvonov proti po
škodbi.

Pojasnila daje in sprejema ponudbe 
ravnateljstvo zavarovalnice ter postreže 
na željo tudi s preglednicami in ceniki.

la  edina slovenska zavarovalnica 
sprejema zavarovanja ped tako u- 
godnimi pogoji, da se lahko meri 

z vsako drago zavarovalnico.
V krajih, kjer še ni stalnih Roverje 
nikov, se proti proviziji nastavljajo 
spoštovane o*8be za ta zaupni posel.
Postavno vloženi ustanovni zaklad 
jamči zavarovancem popolno varnost.

« l i l i m B B B a  s

Edina domača zavarovalnica! Svoji k svojim! ■
Glavni zastopnik za Štajersko: 8MP0d Fr“ pop,ic' “aiibor' ■

£ B S B K S B I B B S

Fabriksgasse21,blknNar. Doma.

B B H B B B f S I B

Sv. Petra nasip št. 7
se priporoča preč. duhovščini in cerkvenim predstojnikom 
za izdelovanje slikanih cerkvenih oken, in vse v to s lo 

ko spadajoča dela po najnižji ceni.
=  Načrfe in proračune na razpolago. = =

K d o r ?
si hoče po ceni in dobro 
blago za jesen kupiti, n*j 
se potrudi in vsaj enkrat 

poskusi iti v trgovino

J. Ulaga Maribor
Tegetthoffova cesta 21.
Postrežba točna in solidna.

Cene najnižje. :: :: Cene najnižje.

™ M« debel®  I »  « » M m  d rob n o  I “m rnp@i*9ca se pg

I edina narodna trgovina J
g l galanterijskega, norimberŠkega in modnega blaga, kakor g  
H  tudi igrač.

■ P riča & Kramar v Celju h
m  *  m
g  n a viglu Graške- in Krožne ceste. 68 ̂

Somišljeniki! Zahtevajte po gostilnah naš list!

Tovarna za peči H. KOLOSEUS
Wels, Gornje Avstrijsko.

Izvrstne m v vsakem oziru nedosegljive peči iz železa, 
emaila, porcelana, majolike za gospodarstvo, hotele, 
restavracije itd. — Naprave za kuhinjo s soparom, s 
plinom in peči na plin. Dobe se v vsaki trgovini, kjer 
ne, se pošljejo takoj. Zahtevajo se naj „Originalni 
Koioseus-štedilniki in manj vredni izdelki naj se vra

čajo. Ceniki zastonj.

j Š k o d o v a t i

Svoji k svojim}!

očalar 
in zlatar

M«Bureš
Maribor

Tegethofova cesta 3 9

perd kolodvorom,priporoča 
svojo bogato, zalogo zlat
nine, srebrnine, ur i. t. d., 

po najnižji ceni.

P r o m n f n n A  8 slovenskimi ploščami, čistim in 
IV I cl l i lU I U I l t /  jasnim glasom iz najboljših tovarn.
— Priznano najboljše igle za gramofone.

Popravila se t o č n o  in h i t r o  izvršujejo.

Vam ne more ako pišete takoj 
po nove vzorce od ženskega ali 
moškega blaga, katere razpošilja 
proti vrnitvi franko narodna 

veletrgovska hiša

R. Stermecki, Celje.

s

See
:
s

Olje
od motorja oddaje 100 kg. po 2 5  E .

Tiskarna sy. Cirila ? Mariboru,

>ocd

>jaC0
‘oX-
ON>

Edina špecijelna tvrdka za katoliška društva.

D r u š t v e n e  z n a k e
v vseh izpeljavah in raznih cenah, kakor tudi čast
ne znake, žeblje za zastave in podobe svetnikov v 
emaiin. — Broše, obeske in častna darila izdeluje 

in pošilja v zmernih cenah graver

Stanislav Mrfcwicka Dunaj VII.
Zieglergasse 67.
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»
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Brzojavi: „Kamnoseška in
dustrijska zadruga Celje“ . Prva južnoštajerska kamnoseška industrijska družba Brzojavi: „Kamnoseškain« 

dustrijska zadruga Celje“.

E d in o  n a r o d n o  k a m n o -
Stavbena in umetna kamnoseška 
: : : obrt s strojnim obratom. :::
Izvrševanje vseh stavbenih del:
kakor stopnic, fasad, podbojev, 
pomolov, nastavkov itd. iz različ- 
::: nih kameno v in cementa. :::

Specialna delavnica in podo
barski atelje za nmetna cerkvena 
dela kakor: altarjev, obhajilnih 
miz, prižnic, kropilnih in krstnih 
::: kamnov itd. :::
Brušenje, poliranje in struganje
::: kamena s stroji. :::

s e š k o  p o d jetje  v  CELJU,
Mnogoštevilna zaloga nagrobnih 
spomenikov iz različnih marmornih 
vrst granitov in sijenitov po razno
vrstnih narisih in nizkih cenah.
Naprava zidanih ali betoniranih 
:::  rodbinskih grobišč (rakev).:

Tlakovanje cerkva, dvoran in 
hodnikov s samotnim ali cementnim 
::: tlakom. :::
Izdelovanje pohištvenih plošč iz 
različnih najbolj idočih marmornih 
::: vrst V vseh oblikah. :::
Popravljanje spomenikov, udela- 
::: vanje napisov v iste. :::

Robert Diehl, žganjarna, Celje priporoča svojo doma 
žgano slivovko, tropi
novec, vinsko žganje, 
brinjevec kakor tudi

štajerski
konjak.



= ! S t e n s k i  k o l e d a r  z a  leto 1 9 1 1
v dveh barvali za mizo in steno izide tudi letos, ds» 
15. novembra. 6. Interesenti naj se oglasijo. =: 
Župnijski nradi, šolska predstojništva, gostilne itd. 
ga dobijo brezplačno pri g Ivana Klinca, typograpb. 

v Maribora, Koroška cesta.

Veletrgovina špecerijskega 
blaga in deželnih pridelkov

A n to n  K o le n c : C elje
Narodni dom in Graška cesta 22 v  lastnih hišah.

Naznanja, da kupuje vsakovrstne deželne pridelke 
vsako množino po najvišjih dnevnih cenah, osobito suhe 
gobe, laneno seme, fižol, kamno, vsakovrstno žito, konoplje 

itd. ter sadje sveže in suho.
Priporočam se gospodom kolegom trgovcem za nakup ved
no svežega špecerijskega blaga in deželnih pridelkov, ker 
jamčim za pošteno in dobro postrežbo po najnižjih dnevnih 
cenah. — Gospodom duhovnikom priporočam vsakovrstne 

sveče, kadilo in olje za cerkve.
Slavnemu občinstvu zagotavljam tečno in solidno postrežba 
z vedno svežim blagom in najnižjih cenah. Nadalje premog 
na cele vozove, debel K 2 10, droben po K 140 100 kg 

na dom postavljen v Celju, drugam, go dogovoru. 148 
Pismena naročila se z obratno pošto izvrše.

Slovenska trgovina

J J .  Šoštarič, Maribor
samo Glavni trg štev. 9

priporoča p. n. občinstvu svojo veliko 
zalogo svakovrstnega najnovejšega in 
najmodnejšega blaga iz samo prvih in 
najboljših tovarn.

z modnim in manufakturnim blagom 
ter krojaškimi potrebščinami - - -

Josip Hočevar s Celje
s s § t e t e d v c H * s f e a  u l i c a  5  s s

145

priporoča za Jesensko in zimsko sezono svojo veliko zalego vsakovrstnih zgo
tovljenih oblek, zimskih in športnih sukenj, za gospode, dečke in otroke, po najnižjih 
cenah. Pristno angleško sukno je vedno v zalogi, in se naročila po meri, točno 
in po najnovejših journalih izvršujejo. — Prevzamem umevno tudi vsa druga v svojo stro
ko spadajoča dela kakor t a l a r j e  za g o s p o d e  s o d n i k e  in č a s t i t o  d u h o v š č i n o .

E d i n a  s t a j «  n a r o d n a  s t e k l a r s k a  t p g e w i n a
ne debelo in na drobno

Frane Strupi s Celje
G r a š k a  c e s t a

priporoča po najnižjih cenah svojo bogato zalogo s te k le n e  in  po rce lanaste  
posode* sv e tilk , ©gledal, v sa k o v rs tn ih  š ip  in  o k v irje v  za podobe.

Frovzefje vseh steklarskih dol pri cerkvah in priv. stavbah.
Hajsolidnejša in točna postrežba.

K o n c e r t  M ari b o ru  i t r g o v c u
t
l

Postrežba točna in stroga solidna.
„Glasbeno društvo“ v  Mariboru priredi s po
možnim orkestrom, dne 6. novembra 1910 
ob 8. uri zvečer, po popoldanski predstavi, v 

veliki dvorani Narodnega doma

R e s t a v r a c i j a  X X X X J  J j u ^ g k l  f c O I l C e r t

arodni dom
v  M a r i b o r u .

* X X X X

Nai

Ne pustim potovati ker preveč
♦  stane, prodajam pa po ceni ker
X ne pustim potovati. Obrnite se
♦  toraj pismeno ali osebno in za
S  htevajte vzorčne poSiljatve.

♦ Narodna veletrgovska hiša

I
:  s

R. Steraiecki v Celju.

:: :: :: pri pogrnjenih mizah. :: :: ::
Obiskovalcem z mesta in dežele se nadi 

s tem izredni nžitek. 163

Izborna kuhinja, izvrstna vina ka
kor: haloško, ljutomersko, dr. Thur- 
nejev m uškatelec, mozlec, vinarec, 

bizeljčan, konjičan itd.
Pivo iz budjeviške češke pivovarne.
Po leta udobno kegljišče. Vrtal paviljor ’ 

Sobe za tajce.
Za obilni obisk se priporoča 37

Lojzika Leon.

g o s t i l n o  s  h o t e l o m

v Celovcu
se išče zanesljiv :

n a j e m n i k .
Pismene oglase sprejema upr&vništvo lista 

pod naslovom „CELOVEC“. 164-8

Š t e f a n  S t r a š e k
165 v Celju Kovačeva ulica.
priporoča svojo zalogo čevljev in izdelovanje čevljev. 
Velika izbera za gospode : dame in otroke od 

najfinejše do najcenejše izvršitve.
G a m a š e  9 g a l c š e 9 raznovrstne 
domače č e v l j e 9 prave j u h t n e  in 

druge š p o r t n e  č e v l j e .

lu d sk a  p o s o l i l »  t  l i l
r e g l s t r o v a n a  z a d r u g a  z  n e o m e j e n o  z a v e z o

Stolna ulica št. 6 (m ed  g la v n im  trg o m  in  s to ln o  c e r k v ijo ) .

...»iSš- jlranilne vloge
m sprejemajo od vsakega in se^obrestujejo: na- 
vadn? po #/o, proti 3 mesečni odpovedi po 41/*. 
Obresti le pripisujejo h kapitala 1. januarja in 
1- jhhja vsakega leta. Hranilne knjižice se spre
jemajo kot getov denar, ne da bi se njih obre- 
stovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po poiti so 
poštne hranilne položnice na razpolago (šek kc 

97.078). Rentni davek plača posojilnica
konto
ia.

r

posojila so dajejo
le članom in sicer: na vknjižbo proti papilarni 
Varnosti po 43/*°/»j na vknjižbo sploh po 5*/„ na 
vknjižbo in poroštvi) po 5 V»*/« in pa osebni 
kredit po 6'/«. Nadalje iaposojuje na tistavo vre
dnostnih papirjev. Dolgove pri dragih denarnih za
vodih prevzame posojilnica v svojo last proti po
vrnitvi gotovih stroškov, ki pa nikdar no presegajo 
7 kron. — Prošnje za vknjižbo dela posojilnica 

brezplačno, stranka plača le fcoleke.

J a m M h s

U ra d n e  u r e
so vlako sredo in četrtek od 9. do IS.

Soboto od 8 do 
«•» t  uradnih urah a» 

plačne denar.

pojasnila se dajejo
prošnje sprejemajo vsak delavnik ml S —Uk 

dopoldne in od 2 .-6 .

r a sa jlta ie a  i*> . tudi tam »o*s»«l*** «£oam»£e b r n s ita e  »ofcSravnS'ke,

Založnik iis izdajatelj: Konzorcij „Straža“, Odgovorni arednik: Frau Rakorid Tisk tiskarne sv. Cirila v Mariboru.


